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Ο ΕΚ ∆Ι ∆Υ ΜΟ ΤΕΙ ΧΟΥ 
Α ΓΙΟΣ ΑΥ ΤΟ ΚΡΑ ΤΟ ΡΑΣ

«Χω ρις αμ φι βο λι α ο με γα λυ τε ρος πο λι τι κος 

της πε ριο δου της Νι καιας και ε νας α πο 

τους πιο ση μα ντι κους η γε μο νες της Βυζα-

ντι νης ι στο ρι ας. Στην ε ξω τε ρι κη και ε σω τε-

ρι κη πο λι τι κη στα θε ρο ποι ησε με εκ πλη κτι κο 

τρο πο το ερ γο του προ κατο χου του και ε τσι 

α νυ ψω σε τη μι κρη αυ το κρα το ρι α, που η ταν 

πε ριο ρι σμενη στην ε κτα ση μιας ε παρ χι ας, σε 

με γαλη δυ να μη».
Ο στρο γκόρσκι

«Η Ιστορία του Βυζαντινού Κράτους»

Ο ΕΚ ∆Ι ∆Υ ΜΟ ΤΕΙ ΧΟΥ 
Α ΓΙΟΣ ΑΥ ΤΟ ΚΡΑ ΤΟ ΡΑΣ
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Η ά λω ση της Κων σταντι νου πό λε-
ως τον Α πρί λιο του 1204 α πό 

τους Φρά γκους της Δ΄ Σταυ ρο φο ρί ας, 
υπήρ ξε η συ ντα ρα κτι κό τε ρη στιγ μή 
στην έ ως τό τε ι στο ρί α της Βυ ζα ντι νής 
αυτο κρα το ρί ας. Συ νέ πεια αυ τού του 
γε γο νό τος ή ταν η ρα γδαί α α φύ πνι ση 
της ελ λη νι κής συ νεί δη σης, η ο ποί α εί-
χε αρ χί σει να συ ντε λεί ται ή δη α πό τον 
6ο αιώ να. Η δη μιουρ γί α α νε ξάρ τη των 
ελ λη νι κών κρατι δί ων ως κι βω τοί των 
ελ λη νορ θό δο ξων πλη θυ σμών, ή ταν 
η κύ ρια αι τί α που συνε τέ λε σε στην 
ω ρί μα ση και σύν θε ση του νέ ου ελ λη νι-
σμού. Τα πιο ι σχυ ρά α πό τα νε ο σύ στα-
τα κρά τη ή ταν: το βα σί λειο της Νί καιας 
με τον Θε ό δω ρο Λά σκα ρη, το δε σπο τά-
το της Η πεί ρου με τον Μι χα ήλ Άγ γε λο 
και της Τρα πε ζού ντας με τον Α λέ ξιο 
Κο μνη νό. Α πό τα τρί α ελ λη νι κά κρά τη 

η Νί καια ή ταν αυ τή η ο ποί α κατά φε ρε 
να λά βει το χρί σμα του συ νε χι στού 
της Βυ ζα ντι νής αυ το κρα το ρί ας. Ο τί-
τλος αυ τός κα το χυ ρώ θη κε χά ρη στην 
α πο φα σι στι κό τη τα και δι πλω μα τι κή 
ε πι τη δειό τη τα των δύ ο πρώ των βα σι-
λέ ων της, του Θεο δώ ρου Α΄ Λά σκα ρη 
(1204-1222) και ει δι κό τε ρα του Ιω άν νη 
Γ΄ Δού κα Βα τά τζη (1222-1254).

Ο Νι κη φό ρος Γρη γο ράς (1293-1361) 
έ νας α πό τους ση μα ντι κό τε ρους λό-
γιους στην επο χή του, στο έρ γο του 
«Ρω μα ϊ κή Ι στο ρί α» α να φέ ρει για τους 
δύ ο πρώ τους αυτο κρά το ρες της Νί-
καιας τα ε ξής: Ο βα σι λιάς Θε ό δω ρος 
Λά σκα ρης ή ταν πο λύ ορμη τι κός και 
α κού ρα στος, πο λέ μη σε και κέρ δι σε 
πολ λές μά χες, α νόρ θω σε πό λεις, με 
ω ραιό τα τες οι κο δο μές και πολ λές δα-
πά νες, α πο σο βώ ντας και α να χαι τίζο ντας 

Η πολιορκία της Κωνσταντινούπολης από τους Σταυροφόρους σε μικρογραφία γαλ-
λικού χειρογράφου του 15ου αιώνα. 
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μ’ αυ τά την ορ μή των Λα τί νων. Ζη μί ω νε 
ό μως την ορ μή του, α ντι δρώ ντας πολ λές 
φο ρές ά και ρα στις κα τα στά σεις. Ο γα-
μπρός και διά δο χός του ό μως Ιω άν νης 
Δού κας (Βα τά τζης), συν δύ α ζε τη φυ σι-
κή σύ νε σή του με τη στα θε ρό τητα του 
χα ρα κτή ρα του και το κα τα στα λαγ μέ νο 
ή θος του, δι η ύ θυ νε κάλ λι στα το κρά τος 
τι μώ ντας το α ξί ω μα του. Α σχο λή θη κε με 
τις υ πο θέ σεις του λα ού ό πως και με τις 
στρα τιω τι κές δυ νά μεις του Βυ ζα ντί ου, 
ρυθ μί ζο ντας τις πρώ τες και ε νι σχύ ο ντας 
τις δεύ τε ρες. Οι ε νέρ γειές του χα ρα κτη-
ρί ζο νταν α πό τη σοβα ρή ε ξέ τα ση των 
πραγ μά των, ε φαρ μό ζο ντας αυ τές ά με σα, 
πά ντο τε ό μως με μέτρο και καρ τε ρι κό τη-
τα. Θα μπο ρού σε κά ποιος να πει ό τι η 
ε πο χή του βα σι λιά Θεο δώ ρου (Λά σκα ρη) 
α παι τού σε ορ μη τι κό τη τα, πράγ μα που 
τον χα ρα κτή ρι ζε, του να ντί ον η με τέ πει τα 
ε πο χή εί χε α νά γκη της στα θε ρό τη τας του 
βα σι λιά Ιω άννη (Βα τά τζη) που ή ταν το 
κύ ριο χα ρα κτη ρι στι κό του.

Ε πί σης, έ νας σύγ χρο νος βυ ζα ντι νο-
λό γος, ο Ρω σι κής κα τα γω γής Γ. Ο στρο-
γκόρσκι (1903-1976) στο έρ γο του «Η 
Ι στο ρί α του Βυ ζα ντι νού Κρά τους» α να φε-
ρό με νος στον Ιω άν νη Βα τά τζη ση μειώ νει: 
«Χω ρίς αμ φι βο λί α ο με γα λύ τε ρος πο λι τι-
κός της πε ριό δου της Νί καιας και έ νας 
α πό τους πιο ση μα ντι κούς η γε μό νες της 
Βυζα ντι νής ι στο ρί ας. Στην ε ξω τε ρι κή και 
ε σω τε ρι κή πο λι τι κή στα θε ρο ποί ησε με εκ-
πλη κτι κό τρό πο το έρ γο του προ κα τό χου 
του και έ τσι α νύ ψω σε τη μι κρή αυ το κρα το-
ρί α, που ή ταν πε ριο ρι σμέ νη στην έ κτα ση 
μιας ε παρ χί ας, σε με γάλη δύ να μη».

Λαμ βά νο ντας υ πό ψη τις το πο θε τή σεις 
ε νός βυ ζα ντι νού συγ γρα φέ α 
ό πως ο Νι κη φό ρος Γρη γο ράς, 
αλ λά και ε νός σύγ χρο νου κλα-
σι κού βυ ζα ντι νο λό γου του 

Γ. Ο στρο γκόρ σκι σχε τι κά με την προ-
σω πι κό τη τα του Ιω άν νη Βα τά τζη, εί ναι 
απο ρί ας ά ξιον το γε γο νός πως για τους 
πε ρισ σό τε ρους Έλ λη νες, ο εκ Δι δυ μο τεί-
χου κα τα γό με νος ά γιος της ορ θο δο ξί ας 
και αυ το κρά το ρας του Βυ ζα ντί ου εί ναι 
ά γνω στος. Σκο πός του κει μέ νου που α κο-
λου θεί εί ναι να πα ρα θέ σου με συνο πτι κά 
τον έν δο ξο βί ο του.

Κα τα γω γη - Κα τα ξι ω ση

Ο Ιω άν νης Δού κας Βατά τζης γεν νή-
θη κε στο Δι δυ μό τει χο το 1193. 

Οι ι στο ρι κοί της ε πο χής του, δεν διασώ-
ζουν πολ λά στοι χεί α για την οι κο γέ νειά 
του. Πα τέ ρας του ή ταν ο Δού κας του θέ-
μα τος των Θρα κη σί ων και δο μέ στι κος της 
α να το λής, Βα σί λειος Δού κας Βα τά τζης και 
η μη τέ ρα του Αγ γε λί να ή ταν κό ρη του Ι σα-
α κί ου, γιου του Κων σταντί νου Αγ γέ λου, 
και της Θε ο δώ ρας Κο μνη νής, κό ρης του 
Α λε ξί ου Α΄ Κο μνη νού. Ε πί σης υ πάρ χουν 
α να φο ρές για τον Ιω άν νη Βα τά τζη στρα-
τη γό του αυ το κρά τορα Μα νου ήλ Α΄ του 
Κο μνη νού (1143-1180) ο ο ποί ος α να φέ-
ρε ται με τα γε νέ στε ρα ως ο παππούς του 
Ιω άν νη Γ΄ Δού κα Βα τά τζη. O Ιω άν νης εί χε 
και έ ναν α δελ φό τον Ι σα ά κιο Δού κα, σε βα-
στο κρά το ρα. Την οι κο γέ νεια του Ιω άν νη 
Βα τά τζη την χα ρα κτή ρι ζε μια βα θιά στρα-
τιω τι κή πα ρά δο ση με α ντι προ σώ πους 
και στη σύ γκλη το. Συν δε ό ταν συγ γε νι κά 
με ο νο μα στές οι κο γέ νειες του Βυ ζα ντί ου 
ό πως των Δου κών των Αγ γέ λων και των 
Λα σκα ρι δών. Ο ί διος ο Ιω άν νης υ πέ γρα φε 
τις ε πι στο λές του ως Δού κας Βα τά τζης 
κα τα δει κνύ ο ντας την ά με ση συγ γε νι κή 
του σχέ ση με την οι κο γέ νεια των Δου κών. 
Ό σον α φο ρά στο ό νο μα Βα τά τζης ή Βα τά-
τσης ή ταν μάλ λον λα ϊ κής προ ε λεύ σε ως 
και εί χε κάποια έν νοια προ σφώ νη σης στη 
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δη μώ δη γλώσ σα της ε πο χής.
Ό ταν ο Ιω άν νης ε νη λι κιώ θη κε, οι γο νείς 

του α πε βί ω σαν α φή νο ντάς του με γά λη 
πε ριου σί α. Δεν ά ντε χε ό μως να ζει στο 
φρα γκο κρα τού με νο Δι δυ μό τει χο, έ τσι μοί-
ρα σε έ να με γά λο μέ ρος α πό τα υ πάρ χο ντά 
του στους φτω χούς και κί νη σε για την 
ε λεύ θε ρη πε ριο χή της αυ το κρα το ρί ας 
της Νί καιας, με προ ο ρι σμό το Νυμ φαί ο 
της Βι θυ νί ας. Ε κεί στα α νά κτο ρα του βα-
σι λιά Θε ό δω ρου Α΄ Λά σκα ρη ή ταν ιε ρέ ας 
ο α δελ φός του πα τέρα του, ο ο ποί ος τον 
φι λο ξέ νη σε και έ γι νε η αι τί α να γνω ρί σει ο 
νε α ρός τό τε Ιω άν νης τον αυ το κρά το ρα της 
Νί καιας. Ο δυ να μι σμός του χα ρα κτή ρα του, 
καθώς και οι στρα τιω τι κές α ρε τές του, δεν 
άρ γη σαν να ε γεί ρουν το εν δια φέ ρον του 
βα σι λιά Θε ό δω ρου, ο ο ποί ος με τά α πό λί γα 
χρό νια τού έ δω σε το α ξί ω μα του πρω το βε-
στιά ριου. Η εύ νοια του αυ το κρά το ρα προς 
το πρό σω πο του Ιω άν νη δεν στα μά τη σε 
μό νο στα α ξιώ μα τα, κα θώς στη συ νέ χεια 
τον έ κα νε γα μπρό του δί δο ντάς του για 
γυ ναί κα του την πρι γκί πισ σα Ει ρή νη που 
ή ταν η με γα λύ τε ρή του κό ρη. Με τον γά μο 
αυ τό ο Θε ό δω ρος Λά σκα ρης ε ξα σφά λι σε 
τη δια δο χή του, και πα ρό λο που ή ταν πε-
ρί που 47 ε τών το 1222 α πε βί ω σε. Το ί διο 
έ τος με τη σύμ φω νη γνώ μη στρα τού και 
λα ού και πα ρό λο που τον θρό νο ε πι θυ-
μού σαν οι δύ ο α δελ φοί του Θε ό δω ρου 
Λά σκα ρη, ο Ιω άν νης Γ΄ Δού κας Βα τά τζης 
στέ φθη κε αυ το κρά τορας α πό τον πα τριάρ-
χη Μα νου ήλ Σα ρα ντι νό. Την ε πι λο γή αυ τή 
του Θε ο δώ ρου τη δι καιο λο γεί εύ στο χα ο 
πα νε πι στη μια κός Α λέ ξαν δρος Διο μήδης. 
Στο έρ γο του «Βυ ζα ντι ναί Με λέ ται» α να-
φέ ρει σχε τι κά τα ε ξής: «Σε έ να κρά τος 
ό που ο πο λε μι κός συ να γερ μός ή ταν μό νι-
μη κα τά στα ση, α νε ζη τή θη ό χι ο νό μι μος 
διά δο χος αλ λά ο ι κα νός, ο δυ νά με νος να 
α ντι με τω πί ζει τους ε χθρούς».

Κοι νω νι κο πο λι τι κο και 
Εκ κλησια στι κο ερ γο

Α πό τα πρώ τα χρό νια της βα-
σι λεί ας του, ο Ιω άν νης με συ-

νερ γά τη τον θε ο λό γο και φι λό σο φο 
Νι κηφό ρο Βλεμ μύ δη α σχο λή θη κε με 
την α νά πτυ ξη της παι δεί ας. Ί δρυ σε στη 
Νί καια σχο λή φι λο σο φί ας στην ο ποί α 
σπού δα σαν με γά λες μορ φές της ε πο-
χής ό πως ο Γε ώρ γιος Α κρο πο λί της, ο 
Γε ώρ γιος Πα χυ μέ ρης, ο Μα νου ήλ Ο λό-
βο λος κ.ά. Ε πί σης οι κο δό μη σε βι βλιο θή-
κες τις ο ποί ες ε μπλού τι σε με έρ γα που 
συ γκέ ντρω σε ο Νι κη φό ρος Βλεμ μύ δης 

Θεόδωρος Β΄Λάσκαρης.
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έ γι ναν συ ζη τή σεις στη Νί καια με ταξύ α ντι-
προ σώ πων του Πά πα και του Πα τριάρ χη 
Γερ μα νού Β΄ για την έ νω ση των εκ κλη-
σιών. Ο αυ το κρά το ρας της Νί καιας δεν 
ή ταν α φε λής, γνώ ρι ζε ό τι ο Πά πας δεν 
θα δε χό ταν τις θέ σεις των ορ θο δό ξων 
για αυ τό το τό σο λε πτό ζή τη μα. Ο Διο νύ-
σιος Ζα κυ θη νός στο έρ γο του «Βυ ζά ντιον 
κρά τος και κοι νω νί α ι στο ρική ε πι σκό πη-
σις» α να φέ ρει τον λό γο που ο Βα τά τζης 
ε μπλεκόταν στο θέ μα της ε νώ σε ως των 
εκ κλη σιών: «Διά να ε ξου δε τε ρώ νη τας 
ε πεμ βά σεις της α γί ας έ δρας, η αυ το κρα-
το ρι κή δι πλω μα τί α προ έ βαλ λεν ε κά στο τε 
με τά πολ λής δε ξιό τητος το προ σφι λές 
εις τους πο ντί φη κας θέ μα της ε νώ σε ως 
των εκ κλη σιών, βραδύ τε ρον δε ε πε δί ω ξε 
την ι σορ ρο πί αν των δυ νά με ων δια της 
πα ρεμ βά σε ως εις κα θο λι κω τέ ρας συ γκρού-
σεις. Α να νε ώ νου σα πα λαιάν βυ ζα ντι νήν 
πα ρά δο σιν, η κο λού θη σε την γερ μα νι κήν 
συμ μα χί αν, την ο ποί αν α νή γα γεν εις θε με-
λιώ δη προ σα να το λι σμόν της ε ξω τε ρι κής 
πο λι τι κής. Η φι λί α με τά του Φρει δε ρί κου 
του Β΄ του Χο εν στά ου φεν, α ντι πά λου της 
Α γί ας έ δρας, ε πέ τρε ψεν ι διαι τέ ρως εις τον 
Ιω άν νην τον Βα τά τζην ε πω φε λείς συν δια-
σμούς». Υ πήρ ξαν ό μως και στιγ μές ό που 
ο Ιω άν νης ά σκη σε δρι μύ τα τη κρι τι κή προς 
την «α γί α έ δρα», ό πως π.χ. την ε πο χή 
ό που ο Πά πας Γρη γό ριος ο Θ΄ φο βού με-
νος την ορ μη τι κό τη τα του αυ το κρά το ρα 
της Νί καιας του έ στει λε δύ ο ε πι στο λές. 
Ι διαι τέ ρως ε ρι στική ή ταν η δεύ τε ρη η 
ο ποί α δεν δια σώ θη κε, μπο ρού με ό μως να 
συ μπε ρά νου με το πε ριε χό με νό της α πό 
την υ πε ρή φα νη α πά ντη ση του Ιω άν νη. 
Α ξί ζει να πα ρα θέ σου με τον σχο λια σμό 
του Α. Βα κα λό που λου για την ε πι στο λή 
του Βα τά τζη προς τον Πά πα. Στο έρ γο 
του «Ι στο ρί α του Νέ ου Ελ λη νι σμού», στις 
σε λί δες 67-68 α να φέ ρει τα ε ξής: «Ως προς 

πε ριο δεύ ο ντας σε Μα κε δο νί α και Θρά-
κη. Ο πνευ μα τικός θη σαυ ρός που με-
τα φέρ θη κε και δια σώ θη κε στη Νί καια 
ε πί των η με ρών του Ιω άν νη Βα τά τζη, 
συ νε τέ λε σε στην πνευ μα τι κή α να γέν νη-
ση της Κων στα ντι νου πό λε ως με τά την 
α να κα τά λη ψή της α πό τους Βυ ζα ντι νούς 
το 1261, κα θώς οι βάρ βα ροι Φρά γκοι 
κα τα κτη τές ό,τι χει ρό γρα φο δεν έ κα ψαν 
το με τέ φε ραν στη δύ ση. Σχε τι κά με τη 
συμ βο λή της Νί καιας στην παι δεί α ο 
μέ γας βυ ζα ντι νο λό γος Στή βεν Ράν σι μαν 
στο έρ γο του «Βυ ζα ντι νός Πο λι τι σμός» 
α να φέ ρει τα ε ξής: «Η λε η λα σί α του 1204 
α να στά τω σε ό λο το εκ παι δευ τι κό σύ-
στη μα. Ο ελ λη νι σμός βρισκό ταν τό τε 
στο ύ ψος του. Ο Μι χα ήλ Α κο μι νά τος 
μό λις εί χε πά ει στην Α θή να γε μά τος 
εν θου σια σμό για το κλα σι κό της πα ρελ-
θόν και ο με γά λος κλη ρι κός Ευστά θιος 
Θεσ σα λο νί κης μό λις πριν α πό λί γο εί χε 
τε λειώ σει τα σχό λια του στον Πίν δα ρο. 
Τώ ρα οι λό γιοι σκορ πί στη καν, οι σχο λές 
τους ε ξα φα νί στη καν και τα βι βλί α τους 
κα τα στρά φη καν α πό τις φλό γες των Λα-
τί νων. Η λο γιο σύ νη ωστό σο δεν χά θη κε 
και, πο λύ γρή γο ρα, κέ ντρο της έ γι νε η 
ε ξό ρι στη αυ λή της Νί καιας».

Ε πί της βα σι λεί ας του Ιω άν νη Βα τά τζη 

για λο γους σε βα σμου 
προς την πα ρα δο ση και 
για λο γους ου σια στικους, 
δη λα δη εμ μο νης στη 
δια φυ λα ξη της κλη ρο-
νο μιας του μ. κων στα-
ντι νου, οι βα σι λεις του 
βυ ζα ντιου φε ρουν τον 

ε πι ση μο τι τλο «βα-
σι λευς και αυ το-
κρατωρ ρω μαι ων».

ε πι ση μο τι τλο «βα-
σι λευς και αυ το-
κρατωρ ρω μαι ων».
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τη σχε τι κή κί νη ση των ι δε ών και τις πο λι τι-
κές ε πι διώ ξεις των βα σι λέ ων της Νί καιας 
πο λύ δια φω τι στι κή εί ναι η α πα ντη τι κή 
ε πι στολή, την ο ποί α έ στει λε ο Ιω άν νης 
Γ΄ Δού κας Βα τά τζης με τα ξύ 1237-1241 
προς τον Πά πα Γρη γό ριο Θ΄. Ο βα σι λιάς 
μο λο νό τι φέ ρει τον ε πί ση μο τί τλο «Ιω άν-
νης εν Χριστώ τω Θε ώ πι στός βα σι λεύς 
και αυ το κρά τωρ Ρω μαί ων ο Δού κας...», 
γνω ρί ζει πο λύ κα λά ό τι εί ναι Έλ λη νας και 
δέ χε ται με υ πε ρη φά νεια ε κεί νο, που του 
είχε γρά ψει ο πά πας «...ό τι εν τω γέ νει 
των Ελ λή νων η σο φί α βα σι λεύ ει... Και ό τι 
του γέ νους (αυ τών) η σο φί α και το ταύ-
της ήν θη σεν α γα θόν, και εις τους άλ λους 
διε δό θη, ο πό σοι την ά σκη σιν αυ τής και 

κτή σιν δια πολ λής τί θε νται φρο ντί δος...». 
Α πο ρεί ό μως λέ γει, πως ο πά πας α γνο εί ή 
αν δεν α γνο εί, πως πα ρα σιωπά το ό τι μα ζί 
με τη σο φί α έ χει «προ σκλη ρω θεί» α πό τον 
Μ. Κων στα ντί νο στο γένος των Ελ λή νων 
«και η κα τά κό σμον αυ τή βα σι λεί α». Και 
α μέ σως πα ρα κά τω επα να λαμ βά νει τα ί δια 
πο λύ πιο κα θα ρά. «Τί νι και γαρ η γνό η ται 
των πά ντων, ως ο κλή ρος της ε κεί νου 
δια δο χής ες το η μέ τε ρον διέ βη γέ νος, και 
η μείς έ σμεν οι τού του κλη ρο νό μοι τε και 
διά δο χοι;». Δη λα δή λέ γει ό τι με τους δια-
δό χους του Μ. Κων στα ντί νου το ρω μα ϊ κό 
κρά τος πέ ρα σε στο γέ νος των Ελ λή νων. 
Και για να α πο δεί ξει την ελ λη νι κό τη τα 
του κρά τους της Κων στα ντι νου πό λε ως 
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προ σθέ τει ό τι «οι της βα σι λεί ας μου γε-
νάρ χαι, οι α πό του γέ νους Δου κών τε και 
Κο μνη νών, ί να μη τους ε τέ ρους λέ γω, 
τους α πό γε νών ελ λη νι κών άρ ξα ντας, … 
εις πολ λάς ε τών ε κα το στ[ύ ας] την αρ χήν 
κα τέ σχον της Κων στα ντι νου πό λε ως». Ε πο-
μέ νως, για λό γους σε βα σμού προς την 
πα ρά δο ση και για λό γους ου σια στικούς, 
δη λα δή εμ μο νής στη δια φύ λα ξη της κλη-
ρο νο μιάς του Μ. Κων στα ντί νου, φέ ρουν 
οι βα σι λείς του Βυ ζα ντί ου τον ε πί ση μο 
τί τλο «βα σι λεύς και αυ το κράτωρ Ρω μαί-
ων». Ε πά νω στις κα θα ρές αυ τές ι στο ρι κές 
γνώ σεις θε με λιώ νει το δί καιο των διεκ δι-
κή σε ων των ε δα φών, τα ο ποί α κα τέ χουν 
οι Φρά γκοι: «Η μείς δε, ει και του τό που 
βια σθέ ντες με τε κι νή θη μεν, αλ λά του δι-
καί ου, του ες την αρ χήν τε και το κρά τος, 
α με τα κι νή τως και α με τα πτώ τως έ χο μεν, 
Θε ού χά ρι τι». Συ γκε κρι μέ να δεν α να-
γνω ρί ζει τα κυ ριαρ χι κά δι καιώ μα τα του 
Φρά γκου βασι λιά της Κων στα ντι νου πό λε-
ως («ού τε εί δεν η βα σι λεί α μου, πα ρα τη-
ρεί ει ρωνι κά, την του τοιού του Ιω άν νου 
(Βρυέν νιου) ε πι κρά τειαν και ε ξου σί αν 
που γης ή θα λάτ της ε στίν») και χα ρα κτη-
ρί ζει ε πι γραμ μα τι κά την α κα τά παυ στη 
αντί στα σή του ε να ντί ον των κα τα κτη τών 
«…ου δέ πο τε παυ σό με θα μα χό με νοι και 
πο λε μού ντες τοις κα τά γου σι την Κων στα-
ντι νού πο λιν. Η γαρ αν α δι κοί η μεν και 
φύ σε ως νό μους, και πα τρί δος θε σμούς, 
και πα τέ ρων τά φους, και τε μέ νη θεί α και 
ιε ρά, ει μη εκ πά σης της ι σχύ ος τού των 
έ νε κα δια γω νι σό με θα».

Ο Βα σι λεύς Ιω άν νης υ πήρ ξε ο προ στά-
της και συ μπα ρα στά της της α γρο τι κής 
και α στι κής τά ξης, ε πι διώ κο ντας διαρ κώς 
την ά νο δο του βιο τι κού τους ε πιπέ δου, 
δεν εί ναι τυ χαί ο ό τι τον α πο κα λού σαν 
«πα τέ ρα των Ρω μαί ων (Ρω μιών)». Για 
να το κα τα φέ ρει αυ τό α να γκά στη κε να 
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συ γκρου στεί με τους άρ χο ντες οι οποί-
οι κα τεί χαν με γά λες α γρο τι κές ε κτά σεις, 
προ κα λώ ντας τη δυ σα ρέ σκεια τους. Ο Ιω-
άν νης ό μως α πο φα σι σμέ νος να δη μιουρ-
γή σει έ να ι σχυ ρό κρά τος, που θα ε νώ σει 
ξα νά και θα ε λευ θε ρώ σει τον Ελ λη νι σμό 
α πό κά θε βάρ βα ρο λα ό που εκ με ταλ λεύ-
τη κε την έ ως τό τε πα ρακ μή της Βυ ζα ντι-
νής αυ το κρα το ρί ας, δεν ε πα νέ λα βε τα 
λά θη των προ η γού με νων αυ το κρα τό ρων 
που κα τα πί ε ζαν τον λα ό και ευερ γε τού-
σαν τους α ρι στο κρά τες. Συ νει δη το ποί η-
σε ε ξαρ χής ό τι έ πρε πε να στη ρι χθεί στον 
λα ό δί νο ντάς του γη για να καλ λιερ γεί και 
να ζει α ξιο πρεπώς. Για να τους βο η θή σει 
έ κα νε με γά λη α πο γρα φή (κά τι σαν ε θνι-
κό κτη μα τολό γιο) και ε πί τα ξε κα τό πιν 
τε μά χια γης α πό τους με γα λο κτή μο νες 
και τους αρι στο κρά τες και τα διέ νει με 
σε ό λους τους φτω χούς υ πη κό ους του, 
ώ στε να ζουν ά νε τα και αν θρώ πι να. Έ τσι 
κα λυ τέ ρευ σε τα οι κο νο μι κά του κρά τους 
μέ σω της γε ωρ γι κής οι κο νο μί ας η ο ποί α 
σαν βά ση εί χε τη βελ τί ω ση της α μπε-
λουργί ας κα θώς και άλ λων καλ λιερ γειών. 
Ε κτός α πό την α νά πτυ ξη της γε ωρ γί ας 
έδω σε προ σο χή στην κτη νο τρο φί α και 
στην πτη νο τρο φί α. Ι στο ρεί ται ό τι α πό 
το βα σι λι κό πτη νο τρο φεί ο που λή θη καν 
χι λιά δες αυ γά. Α πό τα έ σο δα μό νο του 
πτη νο τρο φεί ου ο Βα τά τζης διέ θε σε με γά-
λα πο σά για να φτια χτεί χρυ σό στεφά νι 
στο λι σμέ νο με μαρ γα ρι τά ρια και άλ λες 
πο λύ τι μες πέ τρες, το ο ποί ο δό θηκε σαν 
δώ ρο στη βα σί λισ σα Ει ρή νη. Το κό σμη μα 
αυ τό ο νο μά στη κε «ω ά τον», και εν σάρ-
κω νε για τον Ιω άν νη ο λό κλη ρο το οι κο-
νο μι κό του πρό γραμ μα. Ε πί σης, κατόρ-
θω σε την κα τάρ γη ση του σφε τε ρι σμού 
κτη μά των που προ έ βαι ναν οι ε κά στο τε 
το πάρ χες στις α δύ να τες τά ξεις. Α πέ νει με 
δι καιο σύ νη σε ό λους, εί τε ήταν φτω χοί 

εί τε πλού σιοι, ή ταν α πό λυ τα 
α με ρό λη πτος. Ε κτός α πό τη 
γε ωρ γο κτη νο τρο φί α α να διορ-
γά νω σε και τη βιο τε χνί α και 
ει δι κό τε ρα την υ φα ντουρ γί α. Ε κεί νη την 
ε πο χή υ πήρ ξε αύ ξη ση στις ει σα γω γές 
ε μπο ρι κών προ ϊ ό ντων από α να το λή και 
δύ ση, ό πως π.χ. ει σα γω γή Ι τα λι κών υ φα-
σμά των, τα ο ποί α προ μη θευό ταν η α νώ-
τε ρη τά ξη της Νί καιας, με α πο τέ λε σμα 
να υ πάρ χει δυ σκο λί α α πορρό φη σης της 
εγ χώ ριας πα ρα γω γής. Κα τά λα βε α μέ σως 
πως το ε μπο ρι κό ι σο ζύ γιο α να τρε πό ταν, 
οι ει σα γω γές ή ταν πο λύ πε ρισ σό τε ρες 
α πό τις ε ξα γω γές, ζημιώ νο ντας την οι κο-
νο μί α του κρά τους του. Για να βο η θή σει 
το νέ ο ξε κί νη μα της υ φα ντουρ γί ας κα θώς 
και άλ λων ε πι χώ ριων προ ϊ ό ντων, α πα-
γό ρευ σε με αυ στη ρό τα τες ποι νές την 
ει σα γω γή υ φα σμά των αλ λά και τρο φών 
α πό άλ λα κρά τη, επι ση μαί νο ντας στους 
πο λί τες του ό τι πρέ πει να εί ναι ευ χα ρι-
στη μέ νοι με τα εγ χώ ρια προ ϊ ό ντα. Α πο-
τέ λε σμα αυ τών των δια τά ξε ων ή ταν να 
βλά ψει το ε μπόριο της Βε νε τί ας και της 
Γέ νο βας, και να ε νι σχυ θεί η οι κο νο μί α 
του κρά τους του ευ η με ρώ ντας τα λα ϊ κά 
στρώ μα τα. Γε νι κά ο Ιω άν νης δεν ή θε λε 
να έ χει καμί α ε μπο ρι κή σχέ ση με τους 
Ι τα λούς, χα ρα κτη ρι στι κά ο Ντό ναλ ντ 
Μ. Νί κολ στο βι βλί ο του «Βυ ζά ντιο και 
Βε νε τί α» α να φέ ρει: «Ο σπου δαιό τε ρος 
αυ το κρά τορας της Νί καιας, ο Ιω άν νης 
Γ΄ Βα τά τζης, ο ο ποί ος δια δέ χθη κε τον 
Λά σκα ρη το 1222, σκό πευε να κά νει 
την αυ το κρα το ρί α του αυ τάρ κη, ώ στε 
η οι κο νο μι κή της επι βί ω ση να μην ε ξαρ-
τά ται α πό το ε μπό ριο με τους Ι τα λούς. 
Δεν ή θε λε να έ χει εμπο ρι κές σχέ σεις μα ζί 
τους, ού τε καν στην Κων στα ντι νού πο λη. 
Ό ταν και αν πο τέ τα πλοί α του ει σέ πλε αν 
στον Κε ρά τιο, θα ή ταν για να πά ρουν την 
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πό λη α πό τους Ι τα λούς, να α να τρέ ψουν 
το λα τι νι κό κα θε στώς και να πα λι νορ θώ-
σουν τη Βυ ζα ντι νή αυ το κρα το ρί α».

Ό λα αυ τά τα οι κο νο μι κά μέ τρα ο Ιωάν-
νης Βα τά τζης τα ε φάρ μο σε στους υ πη κό-
ους του α φού πρώ τα τα πραγ μά τω σε ο 
ί διος, ο Νι κη φό ρος Γρη γο ράς στο έρ γο 
του «Ρωµα ϊ κή Ι στο ρί α» ανα φέ ρει σχε τι-
κά: «Ο ί διος ο αυ το κρά το ρας ξε χώ ρι σε 
έ να κοµµά τι γης, α ρό σιµο και κα τάλ λη λο 
για αµπε λουρ γί α, τό σο µε γά λο, ώ στε να 
µπο ρεί να κα λύ ψει τις α νά γκες του αυ το-
κρα το ρι κού τρα πε ζιού και ε κεί νες που 
α πα σχο λού σαν τον φι λάν θρω πο και κοι-
νω νι κά ευαί σθη το αυ το κρά το ρα (δη λα δή 
τα γηρο τρο φεί α, πτω χο κοµεί α και νο σο-
κοµεί α που φρό ντι ζαν τους αρ ρώ στους). 
Τη φρο ντί δα τους α νέ θε σε σε αν θρώ πους 
που εί χαν κα λή γνώ ση της γε ωρ γί ας και 
της αµπε λουρ γί ας και έ τσι κά θε χρόνο 
εί χε µε γά λη και ά φθο νη σο δειά καρ πών. 
Αλ λά δεν ή ταν µό νο αυ τό, α πέ κτη σε ε πί-
σης κο πά δια α λό γων, βο διών, προ βά των 
και χοί ρων και πολ λά εί δη ε ξηµε ρωµέ νων 
που λιών. Από αυ τά ε ξα σφά λι ζε πλού σιο 
ει σό δηµα κά θε χρό νο. Το ί διο συ νι στού-
σε να κάνουν ό χι µό νο οι συγ γε νείς του, 
αλ λά και οι άλ λοι ευ γε νείς. Ε πι θυµού σε να 
καλύ πτει ο κα θέ νας τις α νά γκες του α πό 
δι κές του πη γές, έ τσι ώ στε να µη βά ζει αρ-
πα κτι κό χέ ρι στην πε ριου σί α των φτω χών 
και α σθε νέ στε ρων τά ξε ων και συνάµα η 
Ρωµα ϊ κή Πο λι τεί α να α παλ λα γεί τε λεί ως 
α πό την κοι νω νι κή α δι κί α. Σύ ντοµα οι 
α πο θή κες εί χαν γεµί σει καρ πούς, ε νώ οι 
δρόµοι και τα σοκ κά κια, οι µά ντρες και οι 
σταύ λοι µό λις µπο ρού σαν να χω ρέ σουν 
τα ζώ α και τα σµή νη των που λιών».

Την ε πι τυ χη μέ νη οι κο νο μι κή του πο-
λι τι κή ο Ιω άν νης τη με του σίω σε σε έρ γα. 
Με κε φά λαια α πό την αυ το κρα το ρι κή 
πε ριου σί α ί δρυ σε φι λαν θρωπι κούς και 
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ευ κτή ριους οί κους, πτω χο κο μεί α, νο σο κο-
μεί α, γη ρο κο μεί α, ε φαρ μό ζο ντας πο λι τι κή 
κοι νω νι κής πρό νοιας. Έ χτι σε Να ούς και 
βο ή θη σε α πο φα σιστι κά τα Μο να στή ρια 
ό χι μό νο της Μι κράς Α σί ας, αλ λά και τα 
μο να στή ρια του Σι νά της Α ντιό χειας, Α λε-
ξάν δρειας και της Κύ πρου. Δεν μπο ρού σε 
βέ βαια να α γνο ή σει το πε ρι βό λι της Πα να-
γί ας, στην Ιε ρά Μο νή Χε λαν δα ρί ου έ κα νε 
δω ρεά δύ ο σταυ ρούς με Τί μιο Ξύ λο. Στην 
πε ριο χή της Μι κράς Α σί ας ο Ιω άν νης Βα-
τάτζης κα τα σκεύ α σε να ό στη Μα γνη σί α 
και τον ο νό μα σε Σώ σαν δρα, α φιε ρω μέ νο 
στην Πα να γί α, ε πί σης στη Νί καια α νέ γει ρε 
να ό στη μνή μη του Με γά λου Α ντω νί ου. 
Η δε βα σί λισ σα Ει ρή νη κα τα σκεύ α σε τον 
κε ντρι κό να ό της μη τρό πο λης των Πρου-
σαί ων κο ντά στο ό ρος Ό λυ μπος και τον 
α φιέ ρω σε στον Τί μιο Πρό δρο μο.

Στρα τιω τι κες
και ∆ι πλω μα τι κες 

Ε πι χει ρη σεις

Το 1224 δύ ο χρό νια μετά την 
εν θρό νι σή του, ο Ιω άν νης Βα τά-

τζης συ γκρού στη κε για πρώ τη φο ρά με τον 
στρα τό των Φρά γκων κο ντά στο Ποι μα νη-
νό της Βι θυ νί ας. Ε να ντί ον του συ γκεντρώ θη-
κε α ξιό μα χο στρά τευ μα το ο ποί ο η γού νταν 
οι δύ ο α δελ φοί του Θε ο δώ ρου Α  ́Λά σκα ρη 
οι σε βα στο κρά το ρες Α λέ ξιος και Ι σα ά κιος 
Λά σκα ρης. Οι α δελ φοί του α πο βιώ σα ντος 
βα σι λέ ως εί χαν κα τα φύ γει στην Κων στα-
ντι νού πο λη μετά την α πόρ ρι ψή τους α πό 
τον θρό νο της Νί καιας και ό πως ή ταν φυ-
σι κό ή θε λαν να εκ δι κη θούν τον Ιω άν νη 
Βα τά τζη. Ο αυ το κρά το ρας της Νί καιας 
τέ θη κε ε πι κεφα λής του στρα τεύ μα τός του 
και κα τόρ θω σε να νι κή σει τους Φρά γκους 
κα τά κρά τος. Η μά χη δεν ξε κί νη σε με τους 
κα λύ τε ρους οιω νούς, κα θώς στην αρ χή έ να 

με γά λο μέ ρος του στρα τού του 
τρά πη κε σε φυ γή, ο Ιω άν νης 
βλέ πο ντας την αρ νη τι κή ε ξέ-
λι ξη πή ρε μέ ρος ε νερ γά στη 
μά χη, δεί χνο ντας με γά λη γεν ναιό τη τα και 
αν δρεί α και εν θαρ ρύ νο ντας μ’ αυ τή του 
την κί νη ση τους στρα τιώ τες του. Με την 
α πο φα σι στι κό τη τά του κα τόρ θω σε να νι κή-
σει στο μέ ρος ε κεί νο ό που πριν α πό εί κο σι 
χρό νια εί χε ητ τη θεί α πό τους Φρά γκους ο 
Θε ό δω ρος Λά σκα ρης. Αυ τή η νί κη συ νέ βα-
λε α πο φα σι στι κά στην ε νί σχυ ση της αυ το-
κρα το ρί ας της Νί καιας, και στη συρ ρί κνω ση 
και πα ρακ μή του κρά τους των Φρά γκων, 
οι ο ποί οι ε κτός α πό την ήτ τα που υ πέ στη-
σαν εί χαν α πώ λειες και σε αιχ μα λώ τους. Ο 
Ιω άννης εκ με ταλ λευό με νος τη με γά λη του 
νί κη συ νέ χι σε τις στρα τιω τι κές του ε πι χει ρή-
σεις ε να ντί ον των Φρά γκων, πο λιόρ κη σε 
και κα τέ λα βε φρού ρια που κα τεί χαν, αλ λά 
και ό σες φρου ρές κα τά φερ ναν να α ντι στα-
θούν ο Ιω άν νης με επι μο νή αλ λά και με 
α συ νή θι στες τα κτι κές, ό πως συ νέ χι ση της 
πο λιορ κί ας μέσα στο κα τα χεί μω νο στή νο-
ντας πο λιορ κη τι κές μη χα νές, κα τόρ θω νε να 
τις κατα λά βει. Έ τσι λοι πόν έ γι νε κύ ριος του 
Ποι μα νη νού, των Λε ντια νών, του Χα ρίο ρος 
και του Βερ βε νί α κου. Ναυ πη γώ ντας πο λε μι-
κά πλοί α έ κα νε ε πι δρο μή προς τα δυ τι κά 
ε λευ θε ρώ νο ντας φρα γκο κρα τού με νες πε-
ριο χές, κα τέ λα βε την πόλη των Μά δυ των, 
την Καλ λί πο λη, τη Ση στόν και την πό λη των 
Καρ δια νών, πό λεις ό λες της Θρα κι κής χερ-
σο νή σου κα θώς και ό λη την πα ρά κτια πε-
ριο χή. Συ νέ χισε τις ε πι θε τι κές του ε νέρ γειες 
με τον στό λο, ε λευ θε ρώ νο ντας νη σιά του 
Αιγαί ου, κυ ρί ευ σε τη Λέ σβο, Χί ο, Α μορ γό, 
Σά μο, Ι κα ρί α την Κω αλ λά και μι κρό τερα νη-
σιά. Κα τέ λα βε και τη Ρό δο, α φή νο ντας την 
ό μως με όρ κο υ πο τέ λειας στον έως τό τε 
κυ βερ νή τη της Λέ ων Γα βα λά. Ό λες αυ τές οι 
ε πι τυ χί ες του Ιω άν νη α νάγκα σαν τους Φρά-
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γκους να συν θη κο λο γή σουν το 1225 και να 
του πα ρα χω ρή σουν μικρα σια τι κά ε δά φη 
κο ντά στη Νι κο μή δεια και α πέ να ντι α πό 
την Κων στα ντι νούπο λη. Το ί διος έ τος έ λα βε 
μή νυ μα α πό τους κα τοί κους της Αν δρια νου-
πό λε ως, για να τους ε λευ θε ρώ σει α πό τους 
Φρά γκους. Εκ με ταλ λευό με νος το πε σμέ νο 
ηθι κό του Λα τι νι κού στρα τεύ μα τος έ στει λε 
α μέ σως στην Αν δρια νού πο λη στρα τό με 
αρ χη γό τον πρω το στρά το ρα Ι σή, την ο ποί α 
κα τέ λα βε δί χως κα μί α μά χη.

Η κα τά λη ψη της Αν δρια νου πό λε ως έ δω-
σε ελ πί δες στον Ιω άν νη για την α πε λευ θέ-
ρω ση και της Κων στα ντι νού πο λης, για την 
πραγ μα το ποί η ση ό μως αυ τού του στό χου 
δεν εί χε να α ντι με τω πί σει μό νο τους Φρά-
γκους, έ νας άλ λος με γά λος α ντί πα λός του 
ή ταν ο Δε σπό της της Η πεί ρου Θε ό δω ρος 
Άγ γε λος. Ο Θε ό δω ρος Άγ γε λος ξε κινώ ντας 
α πό τη Θεσ σα λο νί κη, κα τέ λα βε με γά λο τμή-
μα της δυ τι κής Θρά κης, και το 1225 ε πι τέ θη-
κε στην Αν δρια νού πο λη α να γκά ζο ντας τον 
κα τα πο νη μέ νο α πό τις πολ λές εκ στρα τεί ες 
στρα τό του Ιω άν νη να α πο συρ θεί. Χρη-
σι μο ποί η σε δό λο και υ πο σχέ θη κε στους 
κα τοί κους της Αν δρια νού πο λης πλού τη και 
δό ξα, τους έ πει σε να διώ ξουν τον στρα τό 

του Ιω άν νη και να δε χθούν τον 
δι κό του, έ τσι για τα σχέ δια του 
Ιω άν νη Βα τά τζη η α πώ λεια της 
Αν δρια νου πό λε ως α πο τέ λε σε 

ένα με γά λο πλήγ μα. Η συ νέ χεια δεν ή ταν 
ευ νο ϊ κή για τον Θε ό δω ρο Άγ γε λο, κα θώς 
το 1230 στην α πο φα σι στι κή μά χη που έ λα-
βε χώ ρα σε μια πε ριο χή κο ντά στον Έ βρο 
πο τα μό που ο νο μά ζε ται Κλο κότ νι τσα, ο 
δε σπό της της Η πεί ρου ητ τή θη κε και αιχ-
μα λω τί στη κε α πό τους Βούλ γα ρους του 
Ιω άν νη Α σάν, ο ο ποί ος ό ταν κα τά λαβε ό τι ο 
Θε ό δω ρος συ νέ χι σε να συ νω μο τεί ε να ντί ον 
του τον τύ φλω σε. Η νί κη των Βουλ γά ρων 
στην Κλο κότ νι τσα πα ρό λο που φαι νο με νι-
κά τους κα θι στού σε την πρώ τη δύ να μη 
στη χερ σό νη σο του Αί μου, υ πήρ ξε τε λι κά 
ε πω φε λέ στα τη για τον Ιω άν νη Βα τά τζη και 
τη Νί καια. Το ό φε λος του Βα τά τζη ή ταν ό τι 
με τά α πό την ήτ τα του Θε ό δω ρου, α παλ λά-
χτη κε α πό έ ναν η μέ τε ρο συν διεκ δι κη τή του 
θρόνου της Κων στα ντι νού πο λης. Αλ λά και 
η α πό το μη ά νο δος της ι σχύ ος του Α σάν 
εί χε ως α πο τέ λε σμα να μην του δο θεί η 
α ντι βα σι λεί α της Κων στα ντι νου πό λε ως α πό 
τους Φρά γκους, γε γο νός που αν πραγ μα-
το ποιού νταν θα έ φερ νε το βα σίλειο της 
Νί καιας σε πο λύ δύ σκο λη θέ ση. Α ντι θέ τως 
ό μως η άρ νη ση αυ τή των Λατί νων έ στρε ψε 
τον Α σάν ε να ντί ον τους και ό πως θα δού με 
πα ρα κά τω συμ μά χη σε με τον Βα τά τζη.

Το 1231 πέ θα νε ο Φρά γκος βα σι λιάς 
της Κων στα ντι νού πο λης Ρο μπέρ τος, α φή-
νοντας διά δο χό του τον μι κρό Βαλ δου ί νο 
Β΄ της Φλάν δρας. Λό γω ό μως του νε α ρού 
της η λι κί ας του, τη βα σι λεί α α νέ λα βε ο 
Ιω άν νης ντε Μπριέν (Βρυέν νιος), που εί χε 
τον τί τλο του βα σι λιά των Ιε ρο σο λύ μων. 
Ο Ιω άν νης Βρυέν νιος εκ με ταλλευό με νος 
την πο λε μι κή του ε μπει ρί α πέ ρα σε ά με σα 
στην α ντε πί θε ση με σκο πό να α να κτή σει 
τις πε ριο χές που α πε λευ θέ ρω σε ο Βα τά-
τζης στη Μι κρά Α σί α. Με τον στό λο του 
τον ο ποί ο ε νί σχυ σαν οι Ε νε τοί, κα τευ θύν-
θη κε προς τη Λάμ ψακο και προ σά ρα ξε 
στην Ολ κό. Ο Βα τά τζης α δυ να τώ ντας να 

Ο ι  ε λ π ι δ ε ς  τ ο υ 
Βατατζη για την απε-
λευθερωση της Πολης 
αναπτερωθηκαν μετα 
την καταληψη τησ 
ανδριανουπολεωσ, 
τωρα ομως ειχε να 
αντιμετωπισει και τον 
∆εσποτη της Ηπειρου 

Θεοδωρο Αγγελο

του Ιω άν νη και να δε χθούν τον 
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ε μπο δί σει την α ποβί βα ση των Φρά γκων, 
λό γω έλ λει ψης δυ νά με ων με τέ βη με τον 
στρα τό του στην Σιγρή νη, ό που στρα το-
πέ δευ σε. Ο αυ το κρά το ρας της Νί καιας 
που ή ταν ι κα νός με μικρό τε ρο στρά τευ μα 
να α να χαι τί σει τους ε χθρούς του, γνω ρί-
ζο ντας τις πε ριορι σμέ νες δυ νά μεις του 
α πο φά σι σε να δρά σει με στρα τη γή μα τα. 
Κα τόρ θω σε με τα τε χνά σμα τά του να 
α να γκά σει τον Βρυέν νιο να στα μα τή σει 
την πο ρεί α του προς τη Με σό γεια χώ ρα 
και να κι νη θεί πα ραι γιά λια. Ο Ιω άν νης Βα-

τά τζης παρα κο λου θού σε τις κι νή σεις των 
Φρά γκων α πό ο ρει νές θέ σεις, τις ο ποί ες 
χρησι μο ποιού σε για να συ να θροί ζει τα 
ε φό δια του στρα τού του, ώ στε να μην 
πέ σουν στα χέ ρια του ε χθρού. Ο Βρυέν-
νιος που ό πως α να φέρ θη κε κι νού ταν 
πα ραιγιά λια, έ φτα σε με τά α πό τέσ σε ρις 
μή νες μέ σω της Λαμ ψά κου στο φρού ριο 
των Κεγ χρε ών. Α πό ε κεί προ χώ ρη σε βό-
ρεια και κυ ρί ε ψε το φρού ριο του Κε ρα-
μι δά, πο λιόρ κη σε την πό λη των Πη γών 
την ο ποί α κυ ρί ευ σε με προ δο σί α εκ των 
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έ σω, εξου δε τε ρώ νο ντας τη φρου ρά του 
Βα τά τζη. Προς στιγ μήν το εγ χεί ρη μα αυ-
τό ε πέφε ρε σύγ χυ ση στους Έλ λη νες, η 
ι κα νό τη τα ό μως του αυ το κρά το ρα Ιω άν νη 
στο να α ντι με τω πί ζει τέ τοιες κα τα στά σεις, 
και η στρα τη γι κή του δει νό τη τα ανα πτέ-
ρω σαν το η θι κό του στρα τού του. Οι 
ε νέρ γειές του προ κά λε σαν με γα λύ τερο 
φό βο στους Φρά γκους, α να χαι τί ζο ντας 
την ορ μη τι κό τη τα που εί χαν α πο κτή σει 
με τά τις προ σω ρι νές ε πι τυ χί ες τους, και 
α να γκά ζο ντάς τους να ε πι στρέ ψουν στην 
Κων στα ντι νού πο λη σχε δόν ά πρα κτοι. Έ τσι 
έ λη ξε ά δο ξα η ε πι χείρη ση του Βρυέν νιου, 
ο Βα τά τζης με λι γό τε ρο στρα τό αλ λά με 
με γα λύ τε ρα η γετι κά προ σό ντα α πέ κρου-
σε τη Φρά γκι κη ε πί θε ση.

Το 1233 α πο στά τη σε ο άρ χο ντας 
της Ρό δου Λέ ων Γα βα λάς, ο Ιω άν νης 
έ στει λε α μέσως δυ νά μεις με στρα τη γό 
τον Αν δρό νι κο Πα λαιο λό γο, ο ο ποί ος το 
μό νο που κα τά φε ρε ή ταν να προ κα λέ σει 
ζη μιές έ ξω α πό τα τεί χη στην υ παί θρια 
χώ ρα και κα τά συ νέ πεια ε πέ στρε ψε χω-
ρίς ου σια στι κά α πο τε λέ σμα τα. Το 1234 
στην Κρή τη ε ξερ ρά γη ε πα νά στα ση κα τά 
της Ε νε τι κής κυ ριαρ χί ας, οι ε πα να στά τες 
Κρη τικοί έ στει λαν πρε σβεί α για βο ή θεια 
στον Ιω άν νη Βα τά τζη. Ο αυ το κρά το ρας 
της Νί καιας δεν έ χα σε την ευ και ρί α, 
α πέ στει λε α μέ σως 33 πλοί α ε ξο πλι σμέ-
να με ό σο στρα τό μπο ρού σε να δια θέ-
σει. Λαμ βά νο ντας δρά ση οι Έλ λη νες, 
ε νω μέ νοι κα τόρ θω σαν να κυ ριεύ σουν 
το Ρέ θυ μνο, το Μυ λο πό τα μο, και το 
Και νούρ γιο. Ι σχυ ρή α ντί στα ση συ νά ντη-
σαν στο φρού ριο του Μο νο φα τσί ου, το 
ο ποί ο δεν μπό ρεσαν να κα τα λά βουν 

κα θώς ε νι σχύ θη κε και έ ξω 
α πό τα τεί χη α πό τον δού-
κα της Κρή της Στορ λά δο. Οι 
ε χθρο πρα ξί ες στα μά τη σαν 

κα θώς προ κει μέ νου να πέ σει η Κρή τη 
στα χέ ρια του Βα τά τζη ο νέ ος δού κας 
Νι κό λα ος Το νί στος συν θη κο λόγη σε με 
τους ε πα να στά τες. Ο στό λος του Ιω άν νη 
ε πι στρέ φο ντας α πό την Κρή τη έπε σε 
σε τρο με ρή κα ται γί δα κο ντά στα Κύ θη-
ρα ό που και κα τα στρά φη κε. Έ τσι όπως 
ε ξε λί χθη καν τα πράγ μα τα ο Βα τά τζης 
βγή κε χα μέ νος α πό την εκ στρα τεί α της 
Κρή της κα θώς ό χι μό νο δεν προ σάρ τη-
σε το νη σί στο βα σί λειο του, αλ λά έχα σε 
με γά λο μέ ρος του στό λου του.

Ο αυ το κρά το ρας της Νί καιας με τά την 
κα τα στρο φή του στό λου του εί χε α νάγκη 
α πό στρα τιω τι κή ε νί σχυ ση, και σαν ά ρι-
στος δι πλω μά της που ή ταν στρά φηκε 
προς τον Βούλ γα ρο η γε μό να Ιω άν νη 
Α σάν. Έ στει λε πρε σβεί α στη Βουλ γα ρί α 
και ζή τη σε την εν νε α ε τή κό ρη του Α σάν, 
πρι γκί πισ σα Ε λέ νη, ως σύ ζυ γο για τον γιο 
του Θε ό δω ρο, ο ο ποί ος ή ταν δώ δε κα 
ε τών. Α πο τέ λε σμα της δι πλω μα τι κής κί νη-
σης του Βα τά τζη ή ταν να α παλ λα γεί α πό 
εν δε χό με νους πο λέ μους με τους Βουλ γά-
ρους, κα θώς και να δια λύ σει τη συμ μα χί α 
τους με τους Φρά γκους της Κων στα ντι-
νού πο λης. Το 1235 ο Ιω άν νης πή γε στη 
Λάμ ψα κο και α πό ε κεί πέ ρα σε με τον 
στρα τό του στην Καλ λί πο λη, έ στη σε πο-
λιορ κη τι κές μη χα νές και κα τέ λα βε πο λύ 
γρή γο ρα την πό λη την ο ποί α κα τεί χαν οι 
Ε νε τοί. Στην Καλ λί πο λη συ να ντή θη καν 
με τον Ιω άν νη Α σάν ο ο ποί ος συ νο δευό-
ταν α πό τη σύ ζυ γο και την κόρη του και 
συ ζή τη σαν για την τε λε τή του γά μου. Ο 
Α σάν πα ρέ μει νε στην Καλ λίπο λη, ε νώ ο 
Βα τά τζης μα ζί με τη σύ ζυ γο και την κό-
ρη του Βούλ γα ρου βα σι λιά μετέ βη σαν 
στη Λάμ ψα κο, ό που πα ρου σί α και της 
βα σί λισ σας Ει ρή νης πραγ μα τοποι ή θη κε 
ο γά μος τον ο ποί ον τέ λε σε ο πα τριάρ χης 
Γερ μα νός.
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Τα στρα τεύ ματα των δύ ο συμ μά χων, 
δί χως κα μί α κα θυ στέ ρη ση ε πέ δρα μαν 
ε να ντί ον των Λα τινο κρα τού με νων πε-
ριο χών της Θρά κης α να γκά ζο ντας τις 
φρου ρές να πα ρα δοθούν. Έ γι ναν λοι πόν 
κά το χοι πε ριο χών και πλού σιας λεί ας, 
μοι ρά ζο ντας με τον τρό πο που εί χαν συμ-
φω νή σει με τα ξύ τους τις πό λεις και την 
ύ παι θρο. Το 1235/36 πο λιόρ κη σαν την 
Κων στα ντι νού πο λη α πό ξη ρά και α πό θά-
λασ σα, τρο μο κρατώ ντας τους Φρά γκους, 
α να γκά σθη καν ό μως να α πο συρ θούν 
δί χως να πε τύ χουν ου σια στι κά α πο τε λέ-
σμα τα, λό γω του ό τι υ πήρ ξε υ πο στή ρι ξη 
α πό τη Βε νε τί α με ναυ τι κές δυ νά μεις. 
Τον χει μώ να του 1236 οι δύ ο σύμ μα χοι 
Α σάν και Βα τά τζης προ ε τοι μά στη καν για 
νέ α πο λιορ κί α, ε ξό πλι σαν τον στρα τό 
και ναυ πή γη σαν στόλο α πό 25 γα λέ ρες. 
Πο λιόρ κη σαν εκ νέ ου την Κων στα ντι νού-
πο λη, α πο κρού σθη καν ό μως και πά λι, 
κα θώς ο Ιω άν νης Βρυέν νιος πε ρί με νε 
τη νέ α πο λιορ κί α, εί χε ε νι σχυ θεί α πό τον 
η γε μό να του Μο ριά Γο δο φρέ δο Β΄ Βιλ-
λαρ δου ί νο αλ λά και από τους στα θε ρούς 
συμ μά χους του, Ε νε τούς, Γε νουά τες και 
Πι σα τούς. Ε πί σης, ο Ιω άν νης Βρυέν-
νιος ε πι κα λέ στη κε τη βο ή θεια του 
Πά πα για συ γκρό τη ση μιας νέ ας 
σταυ ρο φο ρί ας με προ ο ρι σμό τη 
σω τη ρί α του Λα τι νι κού κρά τους 
της Κωνστα ντι νού πο λης. Για 
τον σκο πό αυ τό ε στά λη α πό τον 
Βρυέν νιο ο Βαλ δου ί νος Β΄ για να 
εκ θέ σει προ φο ρι κώς την κα τά-
στα ση στον πο ντί φι κα. Ο Πά πας 
Γρη γόριος Θ΄ ε νήρ γη σε ά με σα και 
ζή τη σε τη βο ή θεια Φρά γκων η γε μό-
νων αλ λά και του Ούγ γρου βα σι λιά 
Βέλ λα Δ΄. Ε μπό διο για την ε πί τευ ξη της 
σταυ ρο φο ρί ας στά θη κε ο Αυ το κρά το ρας 
της Γερ μα νί ας Φρει δε ρί κος Β΄ Χο εν στά ου-

φεν, ο ο ποί ος ή ταν α νέ κα θεν 
α ντί παλος των Πα πών. Ο Φρει-
δε ρί κος αρ νή θη κε να δώ σει 
την ά δεια ώ στε να πε ρά σουν 
οι σταυ ρο φό ροι α πό την Ι τα λί α. Η ε νέρ-
γεια αυ τή του Γερ μα νού αυ το κρά το ρα 
σα φώς ευ νό η σε τον Ιω άν νη Βα τά τζη, και 
ί σως ή ταν και το έ ναυ σμα για τις πο λύ 
κα λές σχέ σεις που σύ να ψαν οι δύ ο αυ-
το κρά το ρες. Α πο κο ρύ φω μα των φι λι κών 
δε σμών ή ταν ο γά μος του Βα τά τζη με την 
κό ρη του Φρει δε ρί κου, ό πως θα δού με 
στη συ νέ χεια.

Ο θά να τος του Ιω άν νη Βρυέν νιου το 
1237 και οι προ τρο πές του Πά πα για έ νω-
ση της Βουλ γα ρι κής εκ κλη σί ας στη Δύ ση, 
ά νοι ξαν την ό ρε ξη του Ιω άν νη Α σάν για 
την α ντι βα σι λεί α στην Κων στα ντι νού πο-
λη, και κα θώς έ βλε πε ό τι η δύ να μη του 
Ιω άν νη Βα τά τζη αυ ξα νό ταν διαρ κώς, 
α θέ τη σε τη συμ φω νί α συμ μα χί ας των δύο 
κρα τών. Διέ λυ σε τον γά μο του Θε ο δώ ρου 
και της Ε λέ νης κα θώς ζή τη σε την κόρη 

Νόμισμα του Ιωάννη Βατάτζη,
(Αθήνα Νομισματικό Μουσείο).
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του πί σω, και εν συ νε χεί α πα ρου σιά σθη κε 
ως υ πε ρα σπι στής των Φρά γκων. Το ί διο 
έ τος, οι Βούλ γα ροι με τους Φρά γκους και 
έ να μέ ρος α πό τους Κου μά νους μι σθο φό-
ρους, (Κου μά νοι ή Κο μά νοι, βάρ βα ρος 
λα ός τους ο ποί ους ο Α κρο πο λίτης στο 
έρ γο του «Χρο νι κή Συγ γρα φή» τους α πο-
κα λεί Σκύ θες, α νήκα νε δε σε μί α από τις 
πέ ντε αρ χι κές φυ λές των Τούρ κων και κα-
τοι κού σαν στις πε διά δες του Καυ κά σου, 
βο ρεί ως του Ευ ξεί νου Πό ντου) ε πέ δρα-
μαν ε να ντί ον των ε δα φών της Νί καιας 
πο λιορ κώ ντας την Τζου ρου λού. Και ε νώ 
ε ντει νό ταν η πο λιορ κί α, ο Ιω άν νης Α σάν 
έ λα βε μή νυ μα ό τι η γυ ναί κα του μα ζί με 
έ να παι δί του, κα θώς και ο ε πί σκο πος 
Τρι νό βου, πέ θα ναν. Έ τσι, λό γω του ό τι 
ή ταν δει σι δαί μο νας, θεώ ρη σε το γε γο νός 
αυ τό θε ϊ κή τι μω ρί α και, για να ε ξα γνι σθεί, 
έ κα ψε τις πο λιορ κη τι κές μη χα νές και 
ε πέ στρε ψε στο Τύρ νο βο. Συ νέ πεια της 
α πο χώ ρη σης του Α σάν ή ταν να λυ θεί η 
πο λιορ κί α και να σω θεί η Τζου ρου λού. 
Με τα νιω μέ νος έστει λε πρέ σβεις στον 
Ιω άν νη Βα τά τζη για την εκ νέ ου σύ να-
ψη συμ μα χί ας ζητώ ντας συγ χώ ρη ση. Ο 
αυ το κρά το ρας της Νί καιας α πο δέ χτη κε 
τη συμ μα χί α και έτσι ε πέ στρε ψε η πρι γκί-
πισ σα Ε λέ νη στον νό μι μο σύ ζυ γό της.

Το 1240 ο Φρά γκος βα σι λιάς της 
Κων στα ντι νού πο λης δέ χθη κε ε νι σχύ-
σεις α πό τη δύ ση και με τη βο ή θεια των 
βάρ βα ρων Κου μά νων πο λιόρ κη σαν εκ 
νέ ου την Τζου ρου λού, την ο ποί αν και 
κα τέ λα βαν το ί διο έ τος. Ο Ιω άν νης για 
α ντι πε ρι σπα σμό εκ στρά τευ σε προς τον 
βορ ρά, α να χώ ρη σε α πό την Νι κο μή δεια 
και κυ ρί ευσε με τά α πό μα κρά πο λιορ κί α 

τα φρού ρια Δα κι βύ ζης και 
Νι κη τιά του, τα ο ποί α α πο τε-
λού σαν τον τε λευ ταί ο σταθ μό 
α πό τη Βι θυ νί α προς την Κων-

στα ντι νούπο λη. Και ε νώ προ ή λαυ νε α πό 
την ξη ρά ση μειώ νο ντας ση μα ντι κές ε πι τυ-
χί ες, ο στό λος του κα τα ναυ μα χή θη κε και 
κα τα στρά φη κε α πό τον Λα τι νι κό.

Το 1241 πε θαί νει η σύ ζυ γος του Ιω άν-
νη βα σί λισ σα Ει ρή νη, η ο ποί α με τον δυ-
να μικό χα ρα κτή ρα της υ πήρ ξε έ να ι σχυ ρό 
στή ριγ μα για τον αυ το κρά το ρα. Την ί δια 
ε πο χή πε θαί νει και ο Ιω άν νης Α σάν α φή νο-
ντας διά δο χό του τον δω δε κα ε τή γιό του 
Καλ λι μά νο, ε πί σης χω ρίς κε φα λή έ μει ναν 
και οι Κου μά νοι κα θώς πέθα νε ο αρ χη γός 
τους, ο Ιω νά. Ο Ιω άν νης α να γκά σθη κε να 
ξε πε ρά σει γρή γο ρα τον χα μό της συ ζύ-
γου του διό τι κα τά λα βε πως αυ τή ή ταν η 
κα ταλ λη λό τε ρη ευ και ρία για να πε ρά σει 
στην α ντε πί θε ση. Προ σε ται ρί σθη κε τούς 
δυ σα ρε στη μέ νους α πό τους Φρά γκους 
Κου μά νους δί δο ντάς τους δώ ρα και γη 
για να καλ λιερ γούν. Έ να μέ ρος τους το-
πο θέ τη σε ως φρου ρούς στα σύ νο ρα του 
κρά τους του, ε νώ τους υ πό λοι πους τους 
συ μπε ριέ λα βε στην εκ στρα τεί α που ε τοί-
μα ζε. Με πιο ε νισχυ μέ νο στρα τό και με 
τους Βούλ γα ρους να έ χουν η γέ τη τους 
έ να παι δί, ο Ιω άννης δεν έ χα σε και ρό, 
πέ ρα σε τον Ελ λή σπο ντο α φή νο ντας τη 
Μι κρά Α σί α και απο βι βά στη κε στα πα ρά-
λια της Θρά κης, έ χο ντας μα ζί τον στό λο 
του και τους καλύ τε ρους στρα τη γούς του. 
Με αυ τή την παν στρα τιά προ χώ ρη σε το 
1242 ε να ντί ον του φε ρό με νου ως βα σι λιά 
της Θεσ σα λο νί κης Ιω άν νη Αγ γέ λου. Ε πι τέ-
θη κε και κα τέ λα βε χω ρίς μά χη το κά στρο 
της Ρε ντί νας κα θώς οι υ πε ρα σπι στές του, 
α ντικρί ζο ντας τον στρα τό του αυ το κρά-
το ρα Ιω άν νη, το ε γκα τέ λει ψαν. Ε πό με-
νη κί νη σή του ή ταν να κυ κλώ σει με τον 
στρα τό του τη Θεσ σαλο νί κη σε α πό στα ση 
ο κτώ στα δί ων και να την πο λιορ κή σει, η 
α ντί στα ση ό μως των φρου ρών της πό λης 
ή ταν σθε να ρή δη μιουρ γώ ντας πολ λά 

τα φρού ρια Δα κι βύ ζης και 
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προ βλή μα τα στους πο λιορ κη τές. Και σαν 
να μην έ φτα νε αυ τό, ο αυ το κρά το ρας 
έ λα βε μή νυ μα α πό τον γιό του Θε ό δω ρο 
που τον ε νη μέ ρω νε για την ε πί θε ση που 
δέ χτη καν οι μουσουλ μά νοι του Ι κο νί ου 
α πό τους Μογ γό λους και την ήτ τα που 
υ πέ στη σαν. Μό λις τα πλη ρο φο ρή θη κε 
ό λα αυ τά ο Ιω άν νης διέ τα ξε να μη διαρ-
ρεύ σει αυ τή η πλη ρο φο ρί α, και εν συ νε-
χεί α έ στει λε πρε σβεί α στη Θεσ σα λο νί κη 
τον τυ φλό πρώην δε σπό τη της Η πεί ρου 
Θε ό δω ρο Άγ γε λο, πα τέ ρα του βα σι λιά 
της Θεσ σα λο νίκης Ιω άν νη Αγ γέ λου, τον 
ο ποί ον εί χε προ σκα λέ σει στη Νί καια πριν 
ξε κι νή σει την εκ στρα τεί α του προς τη δύ-
ση. Ο Θε ό δω ρος χρη σι μο ποι ή θη κε α πό 
τον Βα τάτζη για τη σύ να ψη ει ρή νης με τα-
ξύ των δύ ο κρα τών, οι δια πραγ μα τεύ σεις 
κράτη σαν σα ρά ντα η μέ ρες και τε λι κά συμ-
φώ νη σαν ο Ιω άν νης Άγ γε λος να κρα τή σει 
το α ξί ω μα του δε σπό τη χω ρίς να φέ ρει 
τα αυ το κρα το ρι κά δια κρι τι κά, κα θώς το 
βα σί λειο της Θεσ σα λο νί κης υ πή χθη στην 
αυ το κρα το ρί α της Νί καιας. Α φού πέ τυ χε 
την προ σάρ τη ση του δε σπο τά του της 
Θεσ σα λο νί κης στο κρά τος του, ο Ιω άν νης 
Βα τά τζης ε πέ στρε ψε στη Νί καια.

Τρί α χρό νια α φό του πέ θα νε η βα σί λισ-
σα Ει ρή νη, ο Ιω άν νης Βα τά τζης νυμ φεύ-
θη κε την δω δε κα ε τή κό ρη του Γερ μα νού 
αυ το κρά το ρα Φρει δε ρί κου Β΄ Χο εν στά ου-
φεν, Κων στά ντια. Ο γά μος αυ τός ή ταν μια 
κα θα ρά δι πλω μα τι κή πρά ξη του Ιω άν νη 
που προ κά λε σε με γά λη α νη συ χί α στον 
Πά πα και στον Φρά γκο βα σι λιά της Κων-
στα ντι νου πό λε ως. Ο αυ το κρά το ρας της 
Γερ μα νί ας α πο τε λού σε το μαύρο πρό βα-
το της Δύ σης για την «α γί α έ δρα» και, 
ό πως α να φέρ θη κε πα ρα πά νω, κατά το 
πα ρελ θόν α πα γό ρευ σε τη διέ λευ ση α πό 
την ε πι κρά τειά του φρα γκι κών δυνά με ων 
που ε στά λη σαν προς ε νί σχυ ση της Κων-

στα ντι νού πο λης. Ο γά μος αυ τός σφρά γι σε 
τις κα λές σχέ σεις των δύ ο αυ το κρα τό ρων, 
έ τσι ο Ιω άν νης α πέ κτη σε έ να με γά λο σύμ-
μα χο που ε κτός α πό κα λός του φί λος 
έ γι νε και συγ γε νής του. Το ό νο μα του 
Φρει δε ρί κου δεν ή ταν φι λι κό μό νο στον 
Βα τά τζη αλ λά και στους υ πό λοι πους Έλ λη-
νες, και ο λό γος ή ταν οι ε χθρι κές σχέ σεις 
του Γερ μα νού αυτο κρά το ρα με τον πο ντί-
φι κα. Ο Φρει δε ρί κος υ πήρ ξε ά σπον δος 
ε χθρός του παπι σμού και του δόγ μα τος 
της ε ξου σί ας του Πά πα ε πί της ε ξου σί ας 
των βα σι λέων. Η έ ρι δα του Φρει δε ρί κου 
με τον πα πι σμό, και η ε χθρι κή διά θε ση 
που έ τρεφε προς τη Λα τι νι κή αυ το κρα-
το ρί α, ή ταν η αι τί α να υ πάρ ξουν κοι νά 
εν δια φέρο ντα με τον Ιω άν νη Βα τά τζη. Οι 
δύ ο αυ το κρά το ρες συ νή θι ζαν να αλ λη λο-
γραφούν, α νταλ λά σο ντας α πό ψεις για τα 
προ κύ πτο ντα θέ μα τα, και να α να φέ ρουν 
τις πο λε μι κές ε πι τυ χί ες τους. Α πό τις ε πι-
στο λές αυ τές δια σώ θη καν τέσ σε ρις του 
Φρει δε ρί κου προς τον Βα τά τζη στα Ελ λη νι-

Φρειδερίκος Β΄
(Ρώμη, Βατικανή Βιβλιοθήκη).
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κά. Με τά τον θά να το του Φρειδε ρί κου τον 
δια δέ χτη κε ο υ ιός του Manfred, ο ο ποίος 
πα ρου σιά σθη κε ως ε χθρός του Ιω άν νη, 
με α πο τέ λε σμα οι κα λές σχέ σεις των δύ ο 
αυ το κρα το ριών να δια λυ θούν. Το γε γο νός 
που φα νε ρώ νει ό τι ο Ιω άν νης δεν έ βλε πε 
ως ου σια στι κή του σύ ζυ γο τη δω δε κα ε τή 
Κων στά ντια, η ο ποί α βαπτί σθη κε ορ θό δο-
ξη και πή ρε το ό νο μα Άν να, μαρ τυ ρεί η 
ε ρω τι κή σχέ ση που α νέπτυ ξε με τη Μαρ-
κε σί να, μί α κυ ρί α ε πί των τι μών που συ-
νό δευε τη νε α ρή Γερ μα νί δα πρι γκί πισ σα. 
Η σχέ ση αυ τή βέ βαια στά θη κε α φορ μή 
για δυ σμε νή σχό λια α πό την αυ λή της 
Νί καιας, κα θώς η Μαρ κε σί να υ πε ρέ βαι νε 
τα ό ρια της ε ξου σίας που της α να λο γού-
σαν, έ φτα σε στο ση μεί ο να ζη τά α πό τον 
αυ το κρά το ρα την τι μω ρί α του Νι κη φό ρου 
Βλεμ μύ δη κα θώς ο σο φός κα θη γη τής της 
α πα γό ρευ σε την εί σο δο στη Μο νή που 
εί χε α νε γεί ρει ο ί διος. Ό πως α να φέ ρει ο 
Κων/νος Πα παρρη γό που λος, ο Ιω άν νης 
κα τα νο ώ ντας το ά δι κο α πά ντη σε στους 
αν θρώ πους της Μαρ κε σί νας με παρ ρη σί α 
λέ γο ντας τα ε ξής: «Για τί με ω θεί τε να τι μω-
ρή σω έναν δί καιο ά ντρα; Αν σκό πευα να 
πα ρα μεί νω έ ξω α πό την α τι μί α και την αι-
σχύνη θα πρό σε χα να κρα τή σω ά με μπτη 
τη σε μνό τη τα της βα σι λεί ας μου, τώ ρα 
ό μως α φού έ δω σα ο ί διος το δι καί ω μα 
να με προ σβά λουν και ε μέ να αλ λά και 
τη βασι λεί α μου α πο λαμ βά νω την α ντα-
μοι βή που μου πρέ πει θε ρί ζο ντας τους 
καρ πούς που έ σπει ρα». Σχο λιά ζο ντας ε πί 
του θέ μα τος ο πα τριάρ χης της Ελ λη νι κής 
Ι στο ριο γρα φί ας α να φέ ρει τα ε ξής: «Τοιού-
τος υ πήρ ξε ο Ιω άν νης Δού κας Βατά τζης, 
με γα λε πή βο λος, με γα λο πράγ μων και εν 

αυ ταίς αυ τού ταις α δυ να μί αις 
με γα λό φρων».

Τον Αύ γου στο του 1243 ο 
σουλ τά νος του Ι κό νιου Κα ϊ χοσ-

ρό ης Β΄, που, ό πως α να φέρα με, ητ τή θη κε 
α πό τους Μογ γό λους, έ στει λε πρέ σβεις 
στον αυ το κρά το ρα Ιω άννη ζη τώ ντας να 
συμ μα χή σουν ε να ντί ον του κοι νού κιν δύ-
νου. Οι πρέ σβεις τόνι σαν στον αυ το κρά-
το ρα της Νί καιας πως αν ε ξα λει φό ταν το 
σουλ τα νά το του Ι κο νί ου οι Μογ γό λοι θα 
έ φτα ναν προ των πυ λών του κρά τους 
του. Ο Ιω άν νης Βατά τζης το γνώ ρι ζε αυ τό 
και έ τσι α πο δέ χθη κε τη συμ μα χί α. Ε πί σης 
στη συμ μαχί α αυ τή ε ντά χθη κε και το βα σί-
λειο της Τρα πε ζού ντας, κα θώς λό γω της 
θέ σης του α ντι με τώ πι ζε ε ξί σου με γά λο 
κίν δυ νο α πό τις ε πι δρο μές των Μογ γό-
λων. Σε τί πο τα ό μως δε χρη σί μευ σε η 
τρι πλή συμ μα χί α, κα θώς το σουλ τα νά το 
του Ικο νί ου πο λύ σύ ντο μα α να γκά στη κε 
να α να γνω ρί σει την ε πι κυ ριαρ χί α των 
Μογγό λων. Το κέρ δος του Βα τά τζη α πό 
τη Μογ γο λι κή ε πι δρο μή ή ταν η προ σή-
λωση του σουλ τά νου στους Μογ γό λους, 
με α πο τέ λε σμα να μην α πο τε λεί ά με σο 
κίνδυ νο για τη Νί καια.

Το 1246 ο Ιω άν νης α πο φά σι σε να ε πι θε-
ω ρή σει τις δυ τι κές ε παρ χί ες του κρά τους 
του. Ά φη σε στη Βι θυ νί α ε πί τρο πο τον γιό 
του Θε ό δω ρο και ξε κί νη σε την επι θε ώ ρη-
ση α πό τη Θρά κη. Ε νώ βρι σκό ταν ε κεί 
έ λα βε ε πι στο λή που του δια μή νυε ό τι ο 
βα σι λιάς των Βουλ γά ρων Καλ λι μά νος πέ-
θα νε, και ό τι ο νε α ρός Μι χα ήλ, γιος του 
Α σάν και της Ει ρή νης, θυ γα τέ ρας του Θε ο-
δώ ρου Αγ γέ λου, πρό κει ται να α νέ βει στον 
θρό νο. Α μέ σως ο Ιω άν νης αλ λά ζο ντας τα 
σχέ διά του κι νή θη κε δυ τι κά και έ φθα σε 
στους Φι λίπ πους δια μέ σω Χρι στου πό λε ως. 
Ε κεί συ γκά λε σε συμ βού λιο στρα τη γών και 
α πο φά σι σε να κα τα λά βει την πό λη των Σερ-
ρών. Οι Σέρ ρες, λό γω του ό τι πα λαιό τε ρα 
υ πήρ ξαν με γά λη πό λη, πε ρι βάλ λο νταν α πό 
τεί χος, το ο ποί ο ό μως με το πέ ρα σμα των 
χρό νων δεν ή ταν και στην κα λύ τε ρή του 
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κα τά στα ση. Ο στρα τός του Ιω άν νη πα ρό λο 
που δεν ή ταν προ ε τοι μα σμέ νος για πο λιορ-
κί α κα τόρ θω σε να κα τα λά βει την πό λη, 
η Βουλ γα ρι κή φρου ρά ό μως κλείστη κε 
στην α κρό πο λη η ο ποί α ή ταν σε υ ψη λό 
ση μεί ο και κα λά ο χυ ρω μέ νη ώ στε να α ντέ-
χει κά θε ι σχυ ρή ε πί θε ση. Φρού ραρ χος της 
α κρό πο λης ή ταν ο Βούλ γα ρος Δρα γώ τας, 
ο ο ποί ος, βλέ πο ντας τον πα νι κό και ό τι 
η πό λη κυ ριεύ θη κε, δεν αντέ τα ξε κα μί α 
ά μυ να αλ λά πα ρέ δω σε την α κρό πο λη και 
υ πο σχέ θη κε να πα ρα δώσει και το Με λέ νι-
κο. Έ τσι ο Βα τά τζης κυ ρί ευ σε την πό λη των 
Σερ ρών και α κο λού θως με τη συν δρο μή 
του Δρα γώ τα, τον ο ποί ον φι λο δώ ρη σε, 
κα τέ λα βε και το Μελέ νι κο. Μα ζί με το Με-
λέ νι κο κα τέ λα βε α μα χη τί τη Στε νί μα χο και 
την Τζέ παινα και τις γύ ρω α πό το ό ρος Ρο-
δό πη κω μο πό λεις. Α πό τη Μα κε δο νί α έ γι νε 
κύ ριος των φρου ρί ων του Στου μπί ου και 
Χο τό βου, των πε ριο χών του Βε λε βου δί ου, 
Σκο πί ων, Βε λε σού μέ χρι Πρι λά που, των χω-
ριών της Πε λα γο νί ας, της Νευ στα πόλε ως, 
του Πρου σά κου και της Βέ ροιας. Με τά α πό 
αυ τές τις ε πι τυ χί ες, σύ να ψε νέ α συν θή κη ει-
ρή νης με τους Βούλ γα ρους ο ριο θε τώ ντας 
τα νέ α σύ νο ρα των δύ ο κρα τών.

Ι κα νο ποι ημέ νος α πό τις ε πι τυ χί ες του 
α πο φά σι σε να ε πι στρέ ψει στη Νί καια, 
δεν το έκα νε ό μως διό τι στη Θεσ σα λο νί-
κη ο νέ ος δε σπό της Δη μή τριος Άγ γε λος 
δη μιούργη σε πολ λά προ βλή μα τα με 
την αλ λο πρό σαλ λη συ μπε ρι φο ρά του. 
Κα τά φε ρε σε μι κρό χρο νι κό διά στη μα να 
α γα να κτή σει ό λους τους σώ φρο νες πο λί-
τες της Θεσ σα λο νί κης, α πό τους ο ποί ους 
πολ λοί ή ταν άρ χο ντες και α ξιω μα τού χοι. 
Οι άν θρω ποι αυ τοί α να γκά στη καν να 
ε νω θούν και να συ νω μο τή σουν ε να ντί ον 
του ζη τώ ντας τη βο ή θεια του Βα τά τζη, ο 
ο ποί ος, παίρ νο ντας έγ γρα φους όρ κους 
ό τι στο μέλ λον οι άρ χο ντες της Θεσ σα λο-

νί κης θα υ πη ρε τή σουν τους 
σκο πούς του, δεν τους την 
αρ νή θη κε. Ο Βα τά τζης φθά νο-
ντας στη Θεσ σα λο νί κη έ στει λε 
πρέ σβεις στον Δη μή τριο προ σκα λώ ντας 
τον να του α πο τί νει τον ο φει λό με νο βά-
σει των συμ φω νιών όρ κο υ πο τε λεί ας. Ο 
Δη μή τριος δεν υ πά κου σε στο πρό σταγμα 
του αυ το κρά το ρα, ο Βα τά τζης έ στει λε εκ 
νέ ου πρέ σβεις στον Δη μή τριο ζητώ ντας 
του να ορ γα νω θεί έ ξω α πό την πό λη 
α γο ρά ώ στε να ε ξυ πη ρε τη θεί ο στρα τός 
του. Ο Δη μή τριος και πά λι αρ νή θη κε. 
Με τά α πό λί γες η μέ ρες και ε νώ τμήμα τα 
του στρα τού του Βα τά τζη πε ρι πο λού σαν 
γύ ρω α πό τα τεί χη, ε ντό πι σαν μία πύ λη 
α νοι χτή. Α μέ σως δό θη κε το σύν θη μα 
για γε νι κή ε πί θε ση πα ρό ντος και του 
Ιω άν νη Βα τά τζη, ο ο ποί ος με τον τρό πο 
αυ τό έ γι νε κύ ριος και της Θεσ σαλο νί κης, 
α φού βέ βαια χρειά στη κε και τη βο ή θεια 
των συ νω μο τών. Έ τσι το 1246 δια λύ θη κε 
το δε σπο τά το της Θεσ σα λο νί κης και προ-
σαρ τή θη κε (αυ τή τη φο ρά ά μεσα) στην 
αυ το κρα το ρί α της Νί καιας.

Με τά την ά λω ση της Θεσ σα λο νί κης 
α πό τον Βα τά τζη το κρά τος της Νί καιας εί-
χε ου σια στι κά ε πι βλη θεί στα άλ λα δύ ο δε-
σπο τά τα. Πλέ ον η Νί καια πα ρου σιαζό ταν 
ως ο νό μι μος κλη ρο νό μος και συ νε χι στής 
της Βυ ζα ντι νής αυ το κρα τορί ας. Πα ρό λο 
που το κρά τος της Η πεί ρου ή ταν ι σχυ ρό 
και με γα λύ τε ρο σε έ κταση α πό το κρά τος 
της Νί καιας (ό ταν δη μιουρ γή θη καν τα 
δύ ο βα σί λεια), δεν μπόρε σε να φθά σει τον 
το μέ α ορ γά νω σης που κα τά φε ρε ο Βα τά-
τζης στη Νί καια. Και α πό η θι κής πλευ ράς 
αλ λά και α πό πο λι τι κών ε νερ γειών ο αυ το-
κρά το ρας της Νί καιας εί χε κα τα κτή σει τις 
συ μπά θειες της πιο με γά λης με ρί δας του 
Ελ ληνι σμού. Α πό γε ω γρα φι κή ά πο ψη το 
κρά τος της Νί καιας ή ταν πιο κο ντά στη 
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Κων στα ντι νού πο λη, και έ τσι εί χε δη μιουρ-
γη θεί σε ό λο τον Ελ λη νι σμό η πε ποί θηση 
ό τι η Νί καια θα α να κα τα λάμ βα νε την Κων-
στα ντι νού πο λη.

Το 1247 με το η θι κό του στρα τού 
του ακ μαί ο ο Βα τά τζης ε πέ στρε ψε στη 
Μι κρά Α σί α, και πέ ρα σε τον χει μώ να 
στο Νυμ φαί ο. Την ά νοι ξη α πο φά σι σε να 
εκ στρα τεύ σει ενα ντί ον των πε ριο χών πέ-
ριξ της Κων στα ντι νου πό λε ως οι ο ποί ες 
βρί σκον ταν υ πό την κυ ριαρ χί α των Λα-
τί νων. Πέ ρα σε τον Ελ λή σπο ντο και στρα-
το πέ δευ σε λί γο πριν την Τζου ρου λού η 
ο ποί α εί χε κυ ριευ θεί το 1240 α πό τους 
Φρά γκους. Την ε πο χή ε κεί νη, βα σι λιάς 
των Φρά γκων στην Πό λη ή ταν ο Αν σώ 
ντε Κα γιώ, ο ο ποί ος ή ταν πα ντρε μέ νος 
με την πρι γκί πισ σα Ευ δο κί α, α δελ φή της 
Ει ρή νης πρώ της γυ ναί κας του Βα τά τζη. 
Ο Αν σώ ντε Κα γιώ ό ταν έ μα θε για την 
ε πι κεί με νη πο λιορ κί α της Τζου ρου λού 
α πό τον Βα τά τζη πα νι κο βλή θη κε και 
α να χώ ρη σε για την Κων στα ντι νού πο λη, 
ε γκα τα λεί πο ντας τη σύ ζυ γό του μα ζί με 
πο λυά ριθ μη φρου ρά. Ο Αν σώ σκέ φθη-
κε πως ο Βα τά τζης δεν θα πο λιορ κού σε 
την πό λη ξέ ρο ντας πως η Ευ δο κί α ή ταν 
ε κεί. Ο αυ το κρά το ρας της Νί καιας ό μως 
ή ταν α πο φα σι σμένος να κα τα λά βει την 
Τζου ρου λού, κα θώς αυ τή η ση μα ντι κή 
πό λη ή ταν α πα ραίτη τος σταθ μός για τα 
σχέ δια του που α φο ρού σαν στην α να κα-
τά λη ψη της βα σι λεύου σας. Χω ρίς κα νέ να 
δι σταγ μό άρ χι σε η πο λιορ κί α, ο στρα τός 
της Νί καιας με το η θι κό του στο ζε νίθ 
α πό τις ε πι τυ χί ες του προ η γού με νου 
έ τους μέ σα σε λί γες μέ ρες κα τόρ θω σε 
να κα τα λά βει την πό λη. Έ τσι ο Βα τά τζης 

έ γι νε κύ ριος και της Τζου ρου-
λού, στη φρου ρά του Αν σώ 
φέρ θη κε με ε πιεί κεια κα θώς 
ά φη σε τους αιχ μα λώ τους να 

ε πι στρέ ψουν στην Κων στα ντι νού πο λη. 
Στη δε Ευ δο κί α έδω σε έ να ά λο γο και 
την ά φη σε και αυ τή να ε πι στρέ ψει μα ζί 
με την υ πό λοι πη φρου ρά. Για άλ λη μί α 
φο ρά ο Ιω άν νης Βα τά τζης έ δει ξε τη με-
γα λο καρ δί α του. Με τά την Τζου ρου λού 
κυ ρί ευ σε και τη Βι ζύ η. Με τις κα τα κτή σεις 
αυ τών των δύο πό λε ων ο Βα τά τζης α πέ-
κο ψε τις χέρ σες διό δους των Φρά γκων 
προς τα δυ τικά. 

Με τά τις στρα τιω τι κές ε πι τυ χί ες ο Ιω-
άν νης Βα τά τζης ε πέ στρε ψε στη Βι θυνί α, 
ε κεί ξε κί νη σε δι πλω μα τι κές ε νέρ γειες 
με τον Πά πα και τον πε θε ρό του Φρει-
δε ρί κο Β΄, με σκο πό να σα μπο τά ρει τις 
κι νή σεις του Βαλ δου ί νου ο ο ποίος εί χε 
κα τα φύ γει στη Δύ ση για α νεύ ρε ση στρα-
τιω τι κής ε νί σχυ σης. Πρώ τη του κί νη ση 
ή ταν να στεί λει ε πι στο λή στον πά πα, 
λέ γο ντάς του ό τι ε πι θυ μεί την έ νω ση 
των εκ κλη σιών, κα θώς ή ξε ρε ό τι με 
την πρό τα ση αυ τή προς τον πο ντίφι κα 
έ θι γε τις πιο ευαί σθη τες χορ δές του. Ο 
εκ πρό σω πος της δυτι κής εκ κλη σί ας που 
ε στά λη στη Νί καια έ γι νε δε κτός α πό τον 
Πα τριάρ χη Μα νου ήλ Β΄, και ό πως ή ταν 
φυ σι κό οι ό ροι του Πά πα σχε τι κά με την 
έ νω ση δεν έ γι ναν δε κτοί αλ λά ού τε η 
φι λί α του Βα τά τζη με τον Φρει δε ρί κο 
κλο νί σθη κε. Ο Βα τά τζης ό μως κα τά φε-
ρε αυ τό που ε πι θυ μούσε στ’ α λή θεια, 
να κα θυ στε ρή σει δη λα δή τις ε νέρ γειες 
του Βαλ δου ί νου.

Α κρι βώς στα μι σά του 13ου αιώ να το 
1250, οι Γε νουά τες ε πι τέ θη καν και κα τέ-
λα βαν αιφ νι δί ως την πό λη της Ρό δου, 
την ο ποί α ε πο φθαλ μιού σαν πο λύ και ρό 
ε ξαι τί ας των ε μπο ρι κών πλε ο νε κτη μά των 
που προ σέ φε ρε η θέ ση του νη σιού. Ο Βα-
τά τζης βρι σκό ταν στη Νι κο μή δεια μαζί με 
τον Ιω άν νη Γα βα λά, γιο του κυ βερ νή τη 
της Ρό δου Λέ ων Γα βα λά. Έ στει λε αμέ σως 
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στρα τό με ε πι κε φα λής τον δού κα των 
Θρα κη σί ων Ιω άν νη Κα τα κου ζη νό. Ο Κα-
τα κου ζη νός κα τέ λα βε δύ ο φρού ρια, την 
Φι λέ ρη μον και την Λίν δο, και α φού έλα βε 
και άλ λες ε νι σχύ σεις α πό τον αυ το κρά-
το ρα, πο λιόρ κη σε την πό λη της Ρό δου 
χω ρίς ω στό σο να την κα τα λά βει. Στην 
α πο τυ χί α της πο λιορ κί ας συ νε τέ λεσε και 
το γε γο νός της τυ χαί ας βο ή θειας που δέ-
χτη καν οι Γε νουά τες α πό τον πρί γκι πα της 
Α χα ΐ ας Βι λε αρ δου ί νο, ο ο ποί ος ε πέ στρε φε 
με τον στό λο του α πό μί α εκ στρα τεί α. Ο 
Ιω άν νης Βα τά τζης ό μως δεν κάμ φθη κε, 
ε τοί μα σε με γά λο στρα τό στη Σμύρ νη, 
και διό ρι σε διοι κη τή τον πρω το σε βα στό 
Θε ό δω ρο Κο ντο στέφα νο δί νο ντάς του 
γρα πτές ο δη γί ες για το πώς θα ε νερ γή σει. 
Φθά νο ντας ο Θεό δω ρος τή ρη σε κα τά 
γράμ μα τις ο δη γί ες του αυ το κρά το ρα, 
με α πο τέ λε σμα να του πα ρα δο θεί η πό λη 
ύ στε ρα α πό πο λιορ κί α και να πε ριέλ θει 
ξα νά στην ε πικυ ριαρ χί α του αυ το κρά το ρα 
των Ελ λή νων Ιω άν νη Γ΄ Δού κα Βα τά τζη. Η 
Ρό δος απαλ λά χθη κε α πό τους Γε νουά τες, 
και α νέ λα βε τη διοί κη ση της ο Ιω άν νης 
Γα βαλάς, ο ο ποί ος ό μως τε λού σε υ πό την 
ε πι στα σί α του Ιω άν νη Βα τά τζη.

Το 1251 ο δε σπό της της Η πεί ρου Μι-
χα ήλ Άγ γε λος, με η θι κό αυ τουρ γό τον 
θεί ο του Θε ό δω ρο Άγ γε λο, άλ λα ξε πο λι-
τι κή και ε πι τέ θη κε κα τά των πε ριο χών 
της Μακε δο νί ας που υ πάγον ταν στην αυ-
το κρα το ρί α της Νί καιας. Μα θαί νο ντας ο 
Ιω άννης Βα τά τζης τις αρ νη τι κές ε ξε λί ξεις 
στα δυ τι κά σύ νο ρα του, και κα θώς εκεί-
νη την ε πο χή δεν κιν δύ νευε α πό άλ λους 
ε χθρούς, α φού εί χε συ νά ψει ει ρήνη με 
τους Βούλ γα ρους και τους μου σουλ μά-
νους, ε τοί μα σε με γά λο στρα τό και κα τευ-
θύν θη κε προς τις δυ τι κές ε παρ χί ες του. 
Έ φθα σε στη Θεσ σα λο νί κη και στρα το πέ-
δευ σε στα Βο δι νά, τα ο ποί α κα τέ λα βε σε 

σύ ντο μο χρο νι κό διά στη μα. 
Κα τό πιν ο Βα τά τζης α να χώ-
ρη σε και στρα το πέ δευ σε σε 
μια πε ριο χή κο ντά στη λί μνη 
Ο στρο βού, ε ξα πο λύ ο ντας ε πι θέ σεις κα τά 
των πε ριο χών που υ πά γο νταν στον δε-
σπό τη Μι χα ήλ. Κα τά τη διάρ κεια αυ τών 
των ε πι χει ρή σε ων συ νέ βη έ να α προσ δό-
κη τα ευ χά ρι στο γε γο νός, προ σχώ ρησε 
στον στρα τό της Νί καιας ο Θε όδω ρος 
Πε τρα λί φας, γυ ναι κά δελ φος του δε σπό-
τη Μι χα ήλ, έ τσι μα ζί μ’ αυ τόν η Κα στο ριά 
και οι γύ ρω πε ριο χές συ ντά χθη καν με 
τον αυ το κρά το ρα της Νί καιας, ε νώ την 
ί δια ώ ρα η μι κρή και η με γά λη Δε ά βο λη 
έ πε φταν στα χέ ρια του. Με το μέ ρος του 
Βα τά τζη πή γε και ο Γου λά μος α πό το 
Άλ βα νο, ο ο ποί ος εί χε για γυ ναί κα του 
μια α νε ψιά της Βα σί λισ σας Ει ρή νης και 
βρι σκό ταν μα ζί με τον στρατό του στα 
μέ ρη της Κα στο ριάς. Ο δε σπό της Μι χα-
ήλ μα θαί νο ντας ό λα αυ τά κα τάλα βε ό τι 
εί χε δη μιουρ γη θεί στε νός κλοιός γύ ρω 
του. Έ στει λε πρέ σβεις στον αυ το κρά το ρα 
της Νί καιας, και με τά α πό συ ζη τή σεις πα-
ρα χω ρή θη καν στον Ιω άννη η πό λη του 
Πρι λά που, το Βε λεσ σό και το κά στρο της 
Κρό ιας στο Άλ βα νο. Έτσι δό θη καν όρ κοι 
και υ πο γρά φη κε συν θή κη το 1252 στη 
Λά ρι σα α πό πρε σβεί α του αυ το κρά το ρα 
και α πό τον δε σπό τη Μι χα ήλ. Φεύ γο ντας 
οι πρέ σβεις του Βα τά τζη πή ραν μα ζί τους 
τον γιό του Μι χα ήλ Β΄ Νι κη φό ρο, ο ο ποί-
ος ή ταν μνη στή ρας της εγ γο νής του Βα τά-
τζη. Τον Νι κη φό ρο ο Βα τά τζης τον τί μη σε 
δί δο ντάς του τον τί τλο του δε σπό τη της 
Η πεί ρου. Ε πί σης μα ζί με τον Νι κη φό ρο 
αιχ μα λώ τισαν και τον Θε ό δω ρο Άγ γε λο, 
τον ο ποί ον ο Βα τά τζης θε ώ ρη σε και ό χι 
ά δι κα, υ παίτιο της ε να ντί ον του ε πί θε σης 
α πό τον δε σπό τη Μι χα ήλ Β΄ Άγ γε λο. Έ πει-
τα από την α νε πι τυ χή σύ γκρου ση του 
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Μι χα ήλ Β΄ Αγ γέ λου με τον Βα τά τζη, ο 
δε σπό της της Η πεί ρου α να γκά στη κε να 
α να γνω ρί σει τα κυ ριαρ χι κά δι καιώ μα τα 
του αυ το κρά το ρα της Νί καιας, και δια τή-
ρη σε κα τά πα ρα χώ ρη σή του τον τί τλο 
του δε σπό τη μα ζί με τον γιό του.

Την ά νοι ξη του 1252 και με τά την ε ορ-
τή του Πά σχα ο Ιω άν νης Βα τά τζης α πο-
φά σισε να ε πι θε ω ρή σει τις πε ριο χές που 
κα τέ λα βε πρό σφα τα. Το κύ ριο μέ ρος του 
στρα τού του το ά φη σε στα Βο δη νά που 
εί χαν διοι κη τές τον πρω το βε στιά ριο Αλέ-
ξιο Ρα ούλ, γα μπρό α πό μί α α νι ψιά του και 
τον Μι χα ήλ Πα λαιο λό γο Κο μνη νό. Το φθι-
νό πω ρο α φού συ γκέ ντρω σε τον στρα τό 
του πή ρε τον δρό μο της ε πι στρο φής προς 
την α να το λή, και α φού πέ ρα σε τη Θεσ σα-
λο νί κη και τη Βι σαλ τί α στρα το πέ δευ σε 
στους Φι λίπ πους λό γω του ό τι έ πρε πε να 
ε ρευ νή σει για κά ποια συ νω μο σία ε να ντί-
ον του. Ό ταν ο Βα τά τζης βρι σκό ταν στα 
Βο δη νά ορ γα νώ νο ντας τη διοί κη ση στις 
νέ ες κτή σεις του, ο Νι κό λα ος Μα γκλα βί της 
κα τη γό ρη σε τον Μι χα ήλ Πα λαιο λό γο, διοι-
κη τή του Με λέ νι κου και των Σερ ρών, ως 
συ νω μό τη και ε γκέφα λο της σπεί ρας που 
α πο σκο πού σε στην α πο μά κρυν ση α πό 
τον θρό νο του Ιω άν νη Βα τά τζη. Λό γω του 
ό τι ο στρα τός της Νί καιας βρι σκό ταν σε 
εκ στρα τεί α ο Βατά τζης α πά ντη σε ό τι δεν 
εί ναι η κα τάλ λη λη στιγ μή για να α σχο λη θεί 
με αυτήν τη σο βα ρή κα ταγ γε λί α. Η στιγ-
μή ήρ θε ό ταν ο Ιω άν νης ε πέ στρε φε στη 
Νί καια με τά την ε πι τυ χη μέ νη εκ στρα τεί α 
του στη δύ ση. Στα μά τη σε στους Φι λίπ πους 
ό που άρ χι σε να ε ρευ νά την κα ταγ γε λί α. 
Η υ πό νοια συ νω μο σί ας προ σά πτο νταν 
στους Δη μή τριο Τορ νί κη, Αν δρό νι κο Πα-

λαιο λό γο και στον γιό του Μι-
χα ήλ, οι ο ποί οι συν δέ ο νταν 
συγ γε νι κά. Οι ι στο ρι κές πη γές 
δεν α πο φαί νο νται για το αν οι 

τρεις αυ τοί άν δρες συ νω μό τη σαν για να 
σφε τε ρι σθούν τον θρό νο του Βατά τζη, 
γε γο νός εί ναι πά ντως πως δεν ή ταν κά τι 
το σπά νιο οι συ νω μο σί ες για την αρ πα γή 
του θρό νου στη διάρ κεια της Βυ ζα ντι νής 
αυ το κρα το ρί ας. Ε ξάλ λου ο Μι χα ήλ Πα λαιο-
λό γος που στην πε ρί πτω ση αυ τή κα τη γο-
ρεί ται ως συ νω μό της, στη διάρ κεια του 
βί ου του υ πήρ ξε α δί στα κτος σε θέ μα τα 
ε ξου σί ας. Ο Βα τάτζης με τεί χε ο ί διος στην 
εκ δί κα ση της υ πο θέ σε ως και ε ξε τά ζο ντας 
τους δύ ο πρώ τους μάρ τυ ρες σχε τι κά με 
το αν εί ναι έ νο χος ο Μι χα ήλ Πα λαιο λό-
γος πήρε αρ νη τι κή α πά ντη ση. Α φού ε ξά-
ντλη σε ό λες τις μαρ τυ ρί ες α πο φά σι σε να 
α θω ώσει τους κα τη γο ρου μέ νους. Με τά 
το πέ ρας της δί κης ο Βα τά τζης ξε κί νη σε 
από τους Φι λίπ πους για να ε πι στρέ ψει στη 
Μι κρά Α σί α, οι υ πο ψί ες του ό μως για τον 
Μι χα ήλ Πα λαιο λό γο πα ρέ με ναν. Για να 
μπο ρέ σει να η συ χά σει α πό τις υ ποψί ες, 
έ γρα ψε προς τον πα τριάρ χη Μα νου ήλ 
να υ πο βά λει τον Μι χα ήλ Πα λαιο λόγο σε 
ε πι τί μια εκ κλη σια στι κά και όρ κους, ό τι δε 
θα α πι στή σει πο τέ έ να ντι του βα σι λέ ως. 
Α φού ορ κί σθη κε ο Μι χα ήλ, ο Βα τά τζης 
του έ δω σε για σύ ζυ γό του την πρι γκί πισ σα 
Θε ο δώ ρα, εγ γο νή του α δελ φού του σε βα-
στο κρά το ρα Ι σα α κί ου Δού κα.

Προς τα τέ λη της Βα σι λεί ας του, ο 
Ιω άν νης εί χε κα τα φέ ρει να ε πε κτεί νει τις 
κτή σεις του α πό τη Μαύ ρη Θά λασ σα μέ-
χρι την Α δρια τι κή (τμή μα της βο ρειοδυ-
τι κής Μι κράς Α σί ας, τη ση με ρι νή δυ τι κή, 
βό ρεια, και α να το λι κή Μα κε δο νία, τμή μα-
τα α πό το ση με ρι νό κρά τος των Σκο πί ων, 
α πό τη ση με ρι νή νό τια Αλ βανί α, Βουλ-
γα ρί α, δυ τι κή και α να το λι κή Θρά κη) και 
ε πι πλέ ον τα με γά λα νη σιά του Αι γαί ου 
(Λέ σβο, Χί ο, Σά μο, Ι κα ρί α, Κω, Ρό δο κ.ά.). 
Ε κτός δη λα δή α πό τη Νό τια Ελλά δα, μό-
νο η Κων στα ντι νού πο λη α πέ μει νε για την 
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α πο κα τά στα ση της Βυ ζα ντινής Αυ το κρα-
το ρί ας. Δυ στυ χώς οι εμ φύ λιες δια μά χες 
με τα άλ λα Ελ λη νι κά βασί λεια αλ λά και 
οι ε χθρι κές με τα κι νή σεις άλ λων φυ λών, 
α νά γκα σαν τον Ιω άν νη να αλ λά ζει τα 
σχέ δια του, που ε πι κε ντρω νό ταν στην 
α να κα τά λη ψη της βα σιλεύ ου σας.

Η kοiμη ση του 
φι λο χρι στου Βασι λια

Στις 4 Νο εμ βρί ου του 1254, ο 
Ιω άν νης Βα τά τζης σε η λι κί α ε ξή-

ντα δύ ο ε τών «πα ρέ δω κεν εν ει ρή νη 
την ψυ χήν του εις χεί ρας Θε ού», στο 
α γα πη μέ νο του Νυμ φαί ο. Υ πάρ χει ό μως 

και η ά πο ψη που διατυ πώ νουν ο Μη λια-
ρά κης και ο Γκάρ τνερ ό τι ο Βα τά τζης 
πέ θα νε την 30η Ο κτω βρί ου 1255 α φού 
εί χε προ η γη θεί βα ριά νό σος (α ποπλη ξί α). 
Ό σον α φο ρά στην η με ρο μη νί α του θα-
νά του υ πάρ χει α ντι γνω μί α για την αι τί α, 
οι πη γές ό μως συμ φω νούν. Ο Γε ώρ γιος 
Α κρο πο λί της σύγ χρο νος του Ιω άν νη Βα-
τά τζη, στο έρ γο του «Χρο νι κή Συγ γρα φή» 
πε ρι γρά φει τους τε λευ ταί ους μή νες του 
Ε λε ή μο να βα σι λιά α να φέ ρο ντας τα ε ξής: 
«Ο αυ το κρά το ρας λοι πόν έ φθα σε στην 
Α να το λή και ε πει δή ε κεί νη η χρο νιά εί χε 
πια πε ρά σει, πή γε πάλι στην πρω τεύ ου σα 
της Βι θυ νί ας, τη Νί καια. Τε λεί ω νε πια ο χει-
μώ νας, κα θώς ο Φε βρουά ριος ή ταν προς 

Χάρ της που κα τα δει κνύ ει τη διεύ ρυν ση των συ νό ρων
της Αυ το κρα το ρi ας της Νi καιας.
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το τέ λος του. Ο αυ το κρά το ρας ξά πλω σε 
το βρά δυ στο κρε βά τι του και α φού πέ ρα-
σε έ να μέ ρος της νύ χτας, έ χα σε ξαφ νι κά 
τη φω νή του και έ πε σε μπρού μυ τα στο 
κρε βά τι, χω ρίς να μπο ρεί πια να μι λή σει 
κα θό λου. Οι για τροί που πή γαν να τον 
θε ρα πεύ σουν, του έ κα ναν το μές στα 
πό δια, και έ βαλαν βε ντού ζες. Έ κα ναν 
και διά φο ρα άλ λα, ό σα τους δι δά σκει η 
ε πι στή μη τους, ο αυ το κρά το ρας ό μως 
ε ξα κο λου θού σε να εί ναι α κί νη τος ό λη 
ε κεί νη τη νύ χτα και το ε πό με νο ει κο σι-
τε τρά ω ρο. Εί χε πά θει α πο πλη ξί α βα ριάς 
μορ φής, με απο τέ λε σμα να πα ρα μέ νει 
πα ρά λυ τος και ά φω νος. Τε λι κά με πολ λή 
δυ σκο λί α συνήλ θε, το χρώ μα του ό μως 
δεν ή ταν κα θό λου κα λό. Έ σπευ σε λοι-
πόν να πά ει στο Νυμ φαί ο, για να εί ναι 
ε κεί πριν την Κυ ρια κή των Βα ΐ ων που 
συ νή θι ζε να κά νει θρί αμ βο. Ε πέ σπευ σε 
λοι πόν την πο ρεί α του και έ φθα σε στο 
Νυμ φαί ο, ό που έ κανε τον θρί αμ βό του 
την Κυ ρια κή των Βα ΐ ων και γιόρ τα σε το 
Πά σχα. Πα ρέ μει νε λοι πόν ε φε ξής σε ε κεί-
να τα μέ ρη, ε νώ η αρ ρώ στια που εί χε, 
του προ κα λού σε κρίσεις κα τά δια στή μα-
τα και τον ε νο χλού σε. Με ρι κές φο ρές 
και ε νώ βρι σκό ταν στο πα λά τι, έ πε φτε 
ξαφ νι κά στο κρε βά τι του ά φω νος, ε νώ 
άλ λο τε ε κεί που ή ταν πά νω στο ά λο γο 
και περ πα τού σε, τον έ πια νε κρί ση και 
ε κεί νοι που τον συ νόδευαν τον κρα τού-
σαν προ σέ χο ντας ό ση ώ ρα κρα τού σε 
αυ τό ώ στε να μη γί νει αντι λη πτό α πό 
τον κό σμο. Ό ταν, τέ λος, ο αυ το κρά το ρας 
ερ χό ταν ξα νά στα λο γικά του, ε πέ στρε φε 
σι γά σι γά στο πα λά τι. Με ρι κές φο ρές, μά-
λι στα τον κου βα λούσαν οι δι κοί του στα 

α νά κτο ρα ε πά νω σε φο ρεί ο. 
Ε ξάλ λου ό σο η αρ ρώ στια 
χειρο τέ ρευε, τό σο πε ρισ σό-
τε ρο μειω νό ταν οι σω μα τι κές 

του δυ νά μεις, ε πει δή οι κρί σεις άρ χι σαν 
να γί νο νται ό λο και πιο συ χνές και το σώ-
μα του α δυ νά τι ζε. Το χει ρό τε ρο μά λι στα 
ή ταν ό τι δεν έ τρω γε σχε δόν κα θό λου. 
Κα θώς ό μως οι για τροί μπρο στά στην 
αρ ρώ στια σή κω σαν εν τέ λει τα χέ ρια 
ψη λά, ε κεί νος θέ λοντας να α να κου φι σθεί 
λί γο, α πο φά σι σε να πά ει στη Σμύρ νη 
για να προ σκυ νήσει τον Χρι στό και να 
τον πα ρα κα λέ σει να τον λυ πη θεί. Α φού, 
λοι πόν, έ φθα σε εκεί έ κα νε αυ τά, ό μως η 
κα τά στα σή του δεν βελ τιω νό ταν και ε νώ 
εί χε σταθ μεύσει στους Πε ρι κλύ στους, 
μια το πο θε σί α κο ντά στη Σμύρ νη που 
ο νο μά ζε ται έτσι ε πει δή υ πάρ χουν ε κεί 
πολ λά νε ρά, έ πα θε κρί ση με γα λύ τε ρη η 
μάλ λον χειρό τε ρη α πό τις άλ λες φο ρές. 
Έ φυ γε λοι πόν, α πό ε κεί και σε κα κά χά-
λια έ φτα σε στο Νυμ φαί ο. Δεν πή γε ό μως 
στη βα σι λι κή κα τοι κί α αλ λά ε γκα τα στά-
θη κε στους βα σι λι κούς κή πους, κά που 
κο ντά στην ε ξο χή. Ε κεί πέ θα νε στις 4 
Νο εμ βρί ου 1254, α φού έ ζη σε ε ξή ντα 
δύ ο χρό νια».

Άλ λες πη γές α να φέ ρουν ό τι ο Ιω άν νης 
έ πα σχε α πό ψυ χι κές δυ σκο λί ες και με-
λαγ χο λί α. Αν και με πολ λά προ βλή μα τα 
υ γεί ας, δεν έ πα ψε πο τέ να εν δια φέ ρεται 
και να νοιά ζε ται για τους υ πη κό ους του, 
α πο δει κνύ ο ντας με αυ τό τον τρό πο ό τι 
η α γιό τη τα κερ δί ζε ται με κό πους, θυ σί ες 
και υ πο μο νή.

Ο α πο λο γι σμος του 
ερ γου του συμφω να με 

τους ι στο ρι κους

➜ Ο Ιω άν νης Γ΄ Δούκας Βα τά τζης 
α νή κει στην κα τη γο ρί α των Βυ ζα ντι νών 
προ σω πι κο τή των οι οποί οι χαί ρουν της 
κα θο λι κής α πο δο χής ό λων των ι στο ρι-
κών. Βυ ζα ντι νοί σύγ χρο νοί του αλ λά και τε ρο μειω νό ταν οι σω μα τι κές 
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με τα γε νέ στε ροι, κλα σι κοί βυ ζα ντι νο λό γοι 
ξέ νοι αλ λά και Έλ λη νες α να γνω ρί ζουν και 
ε γκω μιά ζουν το έρ γο του.

➜ Ο Α νώ νυ μος Βυ ζα ντι νός συγ γρα φέ-
ας α να φέ ρει για τον Ιω άν νη Βα τά τζη τα 
ε ξής: «Ο Βα τά τζης κα τά τε την περί τα 
θεί α ευ λά βειαν και την πε ρί τους υ πη κό-
ους κη δε μο νί αν εί χε τα πρω τία ως προς 
τους προ αυ τού βα σι λεύ σα ντας».

➜ Ο Πα χυ μέ ρης (1242-1310) α να φέ ρει 
για τον Ιω άν νη Βα τά τζη τα πα ρα κά τω: «Έ νε-
κα τού των ό λων, ό στις τα αυ τά πε ρί που 
ι στο ρεί πε ρί του βα σι λέ ως τού του, ε πω νο-
μά ζε το πα τήρ Ρω μαί ων, ε νώ ο Θε ό δωρος 
δε σπό της αυ τών». Σε άλ λο ση μεί ο συ νε χί-
ζει ο Πα χυ μέ ρης λέ γο ντας: «Πάσα πό λις και 
χώ ρα και δή μος α πέ λαυ σε των ευερ γε σιών 
αυ τού. Πα ρέ σχε δ’ έ τι χο ρη γί ας εις τους να-
ούς και τα σε μνεί α και τας μο νάς».

➜ Ο Γε ώρ γιος Α κρο πο λί της (1217-
1281) γνώ ρι σε α πό κο ντά τον Βα τά τζη 
και στο έρ γο του «Χρο νι κή Συγ γρα φή» 
τον επαι νεί ό τι ή ταν φι λάν θρω πος, πρά ος 
και φι λό δω ρος.

➜ Ο υ ιός και διά δο χος του, Θε όδω-
ρος Β’ Λά σκα ρης (1223-1258), ο ο ποί ος 
υ πήρ ξε με γά λος λό γιος της ε πο χής, έ γρα-
ψε με θαυ μα σμό για τον πα τέ ρα του. 
Χα ρα κτη ρι στι κά α να φέ ρει ό τι: «ο Ιω άν-
νης ένω σε την χώ ρα που εί χε τε μα χι στεί 
α πό τους Λα τί νους, Πέρ σες, Βούλ γα ρους, 
Σκύ θες και άλ λους τυ ραν νι κούς ξέ νους. 
Τι μώ ρη σε τους άρ πα γες και προ στά τευ-
σε την χώ ρα του. Έ κα νε την χώ ρα μας 
α πρό σι τη εις τους ε χθρούς».

➜ Ο Ρώ σος βυ ζα ντι νο λό γος Α λεξά ντερ 
Βα σί λιεφ (1867-1953) στο μνη μειώ δες έρ γο 
του «Ι στο ρί α της Βυ ζα ντι νής Αυτο κρα το ρί-

Ε ρεi πια του α να κτό ρου στο Νυμ φαi ο ό που πέθα νε.
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ας» α να φέ ρει σχε τι κά: «Ο Ιω άν νης Βα τά τζης 
υ πήρ ξε πο λύ ι κα νός και πο λύ δρα στή ριος 
πο λι τι κός, και ή ταν αυ τός ο κύ ριος δη μιουρ-
γός της α ποκα τα στα θείς Βυ ζα ντι νής Αυ το-
κρα το ρί ας». Ο Βα σί λιεφ κλεί νει το κε φά λαιο 
της πε ριό δου που βα σί λευ σε ο Ιω άν νης 
λέ γο ντας τα ε ξής: «Η ε ξω τε ρι κή δρά ση 
του Βα τά τζη υ πήρ ξε ε ξαι ρε τι κά ση μα ντι-
κή, διό τι ε ξα λεί φο ντας βαθ μιαί ως ό λους 
τους υ πο ψη φί ους α πο κα τα στά τας της αυ-
το κρα το ρί ας, τους άρ χο ντες δη λα δή της 
Θεσ σα λο νί κης, της Η πεί ρου και της Βουλ γα-
ρί ας, α πέ κτη σε υ πό την ε ξου σί α του τό ση 
έ κτα ση, ό ση ου σια στι κώς αρ κού σε για την 
ε πα να σύ στα ση της Βυ ζα ντι νής Αυ το κρα το-
ρί ας. Ο κύ ριος ρό λος της α πο κα τα στά σε ως 
α νή κει στον Ιω άν νη Βα τά τζη και το 1261 ο 
Μι χα ήλ Πα λαιο λό γος, α πλώς, ε πω φε λή θη-
κε α πό τα α πο τε λέ σμα τα της ε πι μο νής και 
της δρα στη ριό τη τας του κα λύ τε ρου αυ το-
κρά το ρα της Νί καιας. Οι με τά τον Ιω άν νη 
Βα τά τζη γε νε ές τον θυ μού νται ως ‘Πα τέ ρα 
των Ελ λή νων’».

➜ Και ο Κων/νος Πα παρ ρη γό πουλος 
(1815-1891) στον ε πί λο γο του έρ γου του 
«Ι στο ρί α του Ελ λη νι κού Έ θνους» α να φέ-
ρε ται στον κα θο ρι στι κό ρό λο που δια δρα-
μά τι σε ο αυ το κρά το ρας της Νί καιας: «Ο 
Ιω άν νης Βα τά τζης ο εν Νι καί α δια δε ξά με-
νος τον Θε ό δω ρον Λά σκα ρη και αυ ξήσας 
και πο λυει δώς κα το χυ ρώ σας την αρ χήν ην 
πα ρέ λα βεν, ε πε ξέ τει νε αυ τήν μέ χρι Μα κε δο-
νί ας και Θεσ σα λί ας και κα τα λύ σας τω 1246 
το ε φή με ρον δη μιούρ γημα του Θε ο δώ ρου 
Αγ γέ λου Κο μνη νού, συ νε πύ κνω σεν ού τω 
εις χεί ρας αυ τού ά πασαν του ελ λη νι σμού 
την πο λι τι κήν ε νέρ γειαν. Με τά δέ κα πέ ντε 
δε έ τε ρα έ τη ο του Βα τά τζη δέ υ τε ρος διά δο-

χος Μι χα ήλ Πα λαιο λό γος, α νέ-
κτη σε τη 26η Ιου λί ου 1261 και 
αυ τήν την Κων στα ντι νού πο λη 
α μα χητί». Ε πί σης ο Πα παρ ρη γό-

που λος α να φε ρό με νος στη συ νέ νω ση και 
στη συ νέ χεια του ελ λη νι σμού α να φέ ρει ό τι: 
«Η κα τά λυ ση της εν Θεσ σα λο νί κη αυ το κρα-
τορί ας και η συ νέ νω ση του με σαιω νι κού 
ελ λη νι σμού, υ πό την αυ το κρα το ρί α της 
Νί καιας, μαρ τυ ρεί ό τι αυ τός (ο ελ λη νι σμός) 
ό σο και αν εί χε πα ρακ μά σει, διατη ρού σε 
κά ποια συ στα τι κά πο λι τι κής ε μπει ρί ας, 
δε ξιό τη τας και δυ νά με ως πε ρισ σό τε ρα 
α πό ό σα με τον και ρό προ σέ λα βε ο προ 
μι κρού σε νέ ο πο λι τι κό βίο α να κύ ψας νέ ος 
ελ λη νι σμός. Η δε έ νω σις αυ τή υ πήρ ξε το 
κυ ριώ τα το κα τόρ θωμα του Ιω άν νη Βα τά τζη 
αλ λά ό χι και το μό νο».

➜ Ο Γιάν νης Κορ δά τος (1891-1961) 
στο έργο του «Με γά λη Ι στο ρί α της Ελ λά-
δος» κλεί νει το κε φά λαιο που α να φέ ρε ται 
στον Βα τά τζη ε γκω μιά ζο ντάς τον για τη φι-
λο λα ϊ κή του πο λι τι κή και για την ε πί τευ ξή 
του να οι κο δο μή σει το ι σχυ ρό κρά τος της 
Νί καιας. Χα ρα κτη ρι στικά σε μί α πα ρά γρα-
φο α να φέ ρει: «Ο Βα τά τζης ό μως με την 
ε ξω τε ρι κή πο λι τι κή που α κο λού θη σε ό χι 
μό νο με γά λω σε το κρά τος του, αλ λά και 
προ ε τοί μα σε την επα να σύ στα ση της Βυ ζα-
ντι νής αυ το κρα το ρί ας. Αυ τός εί ναι ο κυ ριό-
τε ρος συντε λε στής της α πο κα τά στα σης 
του Βυ ζα ντί ου. Αν οι Φρά γκοι διώ χτη καν 
α πό την Πό λη το 1261, τού το ο φεί λε ται 
σε αυ τόν. Ο Μ. Πα λαιο λό γος ε πω φε λή θη-
κε α πό τα απο τε λέ σμα τα που ε πέ φε ρε 
η ε σω τε ρι κή και ε ξω τε ρι κή πο λι τι κή του 
Βα τά τζη και κα τέ λα βε την Πό λη».

➜ Ο Σέρ βος βυ ζα ντι νο λό γος Ρωσι κής 
κα τα γω γής Γκιόρ γκ Ο στρο γκόρ σκι (1903 
- 1976) στο έρ γο του «Η Ι στο ρί α του 
Βυ ζα ντι νού Κρά τους» α πο σα φη νί ζει σε 
ποιον ο φεί λε ται η α πο κα τά στα ση της Βυ-
ζα ντι νής αυ το κρα το ρί ας με τά την ά λω ση 
του 1204, α να φέ ρο ντας τα ε ξής: «Πάντως 
ο Ιω άν νης Βα τά τζης εί χε δη μιουρ γή σει 
ό λες τις προ ϋ πο θέ σεις για τον θρί αμ βο 
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αυ τό και σ’ αυ τόν προ πα ντός α νή κει η 
τι μή για την α πο κα τά στα ση της Βυ ζα ντι-
νής αυ το κρα το ρί ας».

➜ Ο Καρ λ Μαρ ξ (1818-1883) ο ο ποί ος 
τα τε λευ ταί α χρό νια της ζω ής του εί χε 
α σχο λη θεί πο λύ με τη Βυ ζα ντι νή ι στο-
ρία, α να φέ ρε ται στον Ιω άν νη Βα τά τζη 
λέ γο ντας: «Υ πό τον Βα τά τζη η Νί καια 
εκ προ σω πεί το κέ ντρο του Ελ λη νι κού 
πα τριω τι σμού».

➜  Στην «Ι στο ρί α του Ελ λη νι κού 
Έ θνους» της Εκ δο τι κής Α θη νών δια βά ζου-
με για τον Ιω άν νη Βα τά τζη: «Ο Ιω άννης 
Γ΄ Βα τά τζης φά νη κε πιο ι κα νός και εί χε 
με γα λύ τε ρες ε πι τυ χί ες ως πολι τι κός και 
δι πλω μά της α πό τον πε θε ρό του και 
μπο ρεί να θε ω ρη θεί ως έ νας από τους 
με γα λύ τε ρους βυ ζα ντι νούς αυ το κρά το-
ρες. Ο Ιω άν νης Γ΄ κα τέ χει τιμη τι κή θέ ση 
α νά με σα στους βυ ζα ντι νούς αυ το κρά το-
ρες. Ε πι πλέ ον υ πήρ ξε, α ντί θε τα με τους 
α ντι πά λους του της Η πεί ρου, έ νας τί μιος 
άν θρω πος, που ε νέ πνευ σε α γά πη στους 
υ πη κό ους με α πο τέ λε σμα να τι μά ται ως 
το πι κός ά γιος στο Νυμ φαί ο, ό που πέ θα-
νε, και στη Μα γνη σί α, ό που τά φη κε».

➜ Στο έρ γο «Η Ι στο ρί α της Βυζα ντι νής 
Αυ το κρα το ρί ας» του πα νε πι στη μί ου του 
Cambridge στο κε φά λαιο που ε ξι στο ρεί 
τα γε γο νό τα της τέ ταρ της σταυ ρο φο ρί ας, 
και συ γκε κρι μέ να στη δια δο χή του Λά σκα-
ρη α πό τον Βα τά τζη α να φέ ρο νται τα πα ρα-
κά τω: «Ο ι δρυ τής της αυ το κρα το ρί ας της 
Νί καιας δεν ά φη σε δια δό χους. Ό μως ό λοι 
συμ φώ νη σαν ό τι αυ το κρά το ρας έ πρε πε 
να α να κη ρυ χτεί ο γα μπρός του, ό Ιω άν νης 
Δού κας Βα τά τζης, που ή ταν σύ ζυ γος της 
με γα λύ τε ρης κό ρης του, της Ει ρή νης. Ο 
πα τριάρ χης Εμ μα νου ήλ τέ λε σε τη στέ ψη. 
Ή ταν μια συ νε τή ε κλο γή, για τί ο Ιω άν νης 
Γ΄ Βα τά τζης υ πήρ ξε ο εν δο ξό τε ρος αυ το-
κρά το ρας της Νί καιας και έ νας α πό τους 

ι κα νό τε ρους Βυ ζα ντι νούς μο-
νάρ χες». Σε έ να άλ λο ση μεί ο 
κά νο ντας τον απο λο γι σμό του 
έρ γου του Βα τά τζη α να φέ ρει 
τα ε ξής: «Ο Ιω άν νης Γ΄ Βα τά τζης προ ε τοί-
μα σε το έ δα φος και έ κα νε δυ να τή την πα λι-
νόρ θω ση της Βυ ζα ντι νής αυτο κρα το ρί ας. 
Ό μως δεν ή ταν γρα φτό να θε ρί σει ο ί διος 
τον καρ πό των έρ γων του. Ο Λά σκα ρης 
εί χε α πο δεί ξει ό τι η Νί καια μπο ρού σε να 
γί νει έ να πι στό α ντί γρα φο της Βυ ζα ντι νής 
αυ το κρα το ρί ας. Ο Βα τά τζης α πέ δει ξε ό τι 
α πό πολ λές α πό ψεις το α ντί γρα φο ή ταν 
πιο πε τυ χη μέ νο α πό το πρω τό τυ πο του 
πε ρα σμέ νου αιώ να».

➜ Α πό ό λους αυ τούς τους ση μαντι-
κούς ι στο ρι κούς, αλ λά και με ό σους α σχο-
λή θη καν με τη Βυ ζα ντι νή Ι στο ρί α πα λαιό-
τε ρους και σύγ χρο νους, σα φώς α πο δει-
κνύ ε ται ό τι η α νά κτη ση της Κωνστα ντι νου-
πό λε ως α πό τους Έλ λη νες, με τον Μι χα ήλ 
Πα λαιο λό γο το 1261, κα θώς επί σης και η 
συ νέ νω ση του με σαιω νι κού Ελ λη νι σμού 
κα τά συ ντρι πτι κά με γά λο πο σο στό ο φεί λε-
ται στο λα μπρό τέ κνο του Δι δυ μο τεί χου, 
τον Ιω άν νη Γ΄Δού κα Βα τά τζη.

Ο Ιωαν νης Βα τατζης 
α γιος της ορθο δο ξου 

εκ κλη σιας

Ό λες οι α ρε τές του Ιω άν νη που 
α να φέρ θη καν, η δι καιο σύ νη και 

η α γά πη προς τους υ πη κό ους του, η ευ-
λά βεια που τον διέ κρι νε, κα θώς και ό λο 
το φι λαν θρω πικό και εκ κλη σια στι κό του 
έρ γο, συ νε τέ λε σαν ώ στε με τά την πα ρέ-
λευ ση λί γων ε τών α πό τον θά να τό του να 
α να κη ρυ χθεί α πό τον λα ό ως Ά γιος της 
εκ κλη σί ας μας. Α να γέρ θη κε στη Μα γνη σί α 
της Μι κράς Α σί ας να ός α φιε ρω μέ νος στο 
ό νο μα του, κα θώς ε πί σης και να ΐ σκος στο 
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Νυμ φαί ο. Α κο λού θως, γρά φτη κε α πό α νώ-
νυ μο συγ γρα φέ α ή κα τά πά σα πι θα νό τη τα 
α πό τον ε πί σκο πο Πε λα γο νί ας Γε ώρ γιο (14ος 
αιώ νας) η βιο γρα φί α του ως «Ο βί ος του 
Α γί ου Ιω άννου βα σι λέ ως του Ε λε ή μο νος». 
Α σμα τι κή α κο λου θί α του Α γί ου Βα σι λιά 
έ γραψε ο Ά γιος Νι κό δη μος ο Α γιο ρεί της, 
κα θώς τον συ μπε ριέ λα βε και στον συ ναξα-
ρι στή των δώ δε κα μη νών που συ νέ γρα ψε 
ο ί διος. Την α κο λου θί α του Α γί ου Βασι λιά 
ε ξέ δω σε το 1872 ο Σε βα σμιό τα τος Ε φέ σου 
Α γα θάγ γε λος, που κα τα γό ταν α πό τη Μα-
γνη σί α. Στην έκ δο ση αυ τή συ μπε ριέ λα βε 
ε κτός α πό τη βιο γρα φί α του Βατά τζη, που 
συ νέ γρα ψε ο Ά γιος Νι κό δη μος, και μί α άλ-

λη βιο γρα φί α πιο ε κτε νή ε νός 
α νώ νυμου συγ γρα φέ α.

Α πό ι στο ρι κή ά πο ψη, τα 
συ να ξά ρια ε λά χι στη συμ βο λή 

μας πα ρέ χουν, κα θώς πολ λές φο ρές α να-
φέ ρο νται σε γε γο νό τα ι στο ρι κά μεν, αλ λά 
που δεν έ χουν σχέση με τον Βα τά τζη. Θα 
μπο ρού σαν κάλ λι στα να α να φερ θούν 
στο με γά λο πο λι τικό βί ο του φι λό χρι στου 
βα σι λιά, και στο κοι νω νι κό και εκ κλη σια-
στι κό του έρ γο.

Ο Α. Α. Βα σί λιεφ στο έρ γο του «Ι στο ρί α 
της Βυ ζα ντι νής Αυ το κρα το ρί ας» προς το 
τέ λος του κε φα λαί ου για τον Ιω άν νη Βα-
τά τζη, σχο λιά ζο ντας με θαυ μα σμό για τη 
φή μη που εί χε α πο κτή σει το ό νο μα του 
Ε λε ή μο να βα σι λιά, λέ ει τα ε ξής: «Εί ναι εν δια-
φέ ρον το γε γο νός ό τι το ό νο μα του Ιω άν νη 
Βα τά τζη ή ταν τό σο α γα πη τό και σε βα στό, 
α πό τον Ελ λη νι κό λα ό ώ στε λί γο με τά τον 
θά να τό του, ο Ιω άν νης έ γι νε έ νας Ά γιος 
της λα ϊ κής πα ρά δο σης. Θαύ μα τα άρ χι σαν 
να συν δέ ονται με τη μνή μη του, ε νώ συγ-
χρό νως συ ντά χθη κε “ο Βί ος του Α γί ου Ιω άν-
νου του Ε λε ή μο νος”. Η μνή μη του Ιω άν νη 
Βα τά τζη δεν έ χει α να γνω ρι σθεί ε πι σήμως 
α πό την Ελ λη νι κή Εκ κλη σί α (μι λά ει για την 
ε πο χή του ο Βα σί λιεφ) και η ακο λου θί α 
του έ χει πε ριο ρι σθεί στα στε νά ό ρια της 
Μα γνη σί ας, μιας πό λης της Μι κράς Α σί ας, 
ό που ε ντα φιά στη κε ο Αυ το κρά το ρας. Η 
βιο γρα φί α αυ τή του Βατά τζη δεν πρέ πει 
να συν δέ ε ται με μια βιο γρα φί α ε νός Α γί ου 
του έ βδο μου αιώ νος του Ιω άν νη του Ευ-
σπλά χνου ό πως συμ βαί νει πολ λές φο ρές. 
Οι ε πι στή μονες δεν συμ φω νούν ως προς 
τον τό πο και τον χρό νο της συγ γρα φής 
της. Α κό μα και τώ ρα ο κλή ρος και ο λα ός 
της Μα γνη σί ας και των πε ρι χώ ρων της 
συ γκε ντρώ νεται κά θε τέσ σε ρις Νο εμ βρί-
ου στην το πι κή εκ κλη σί α για να τι μή σουν 
την μνήμη του Αυ το κρά το ρα Ιω άν νη του 
Ε λε ή μο να. Το ορ θό δο ξο η με ρο λό γιο α να-
φέ ρει, στις τέσ σε ρις Νο εμ βρί ου το ό νο μα 
του Ιω άν νου Δού κα Βα τά τζη».

Ο Α. Μη λια ρά κης στο πό νη μα του 

Η φο ρη τή ει κό να του Ά γι ου Ιω άν νη Δού-
κα Βα τάτζη του Ε λε ήμο νος (Δη μιούρ γη-
μα λα ϊ κής τέχνης, Ιε ρός Να ός Σω τή ρος 

Χρι στού Δι δυ μο τείχου).
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«Ι στο ρί α του βα σι λεί ου της Νί καιας και 
του Δε σπο τά του της Η πεί ρου» σε έ να ση-
μεί ο α να φέ ρει ό τι: «Η υ πέρ του Βα τά τζη 
με γα λη γο ρί α των συγ χρό νων και με τα γε-
νε στέ ρων α νεύ ρεν έ τι και εις χρη σμούς 
πα λαιο τέ ρους γε γραμ μέ νους υ πό Λέ ο-
ντος του Σο φού προ φη τεί ας υ πο δηλού-
σας την έ λευ σιν του, εις ας η δει σι δαι μο-
νί α των χρό νων α πέ δι δε πί στιν».

Το τί μιο σώ μα του ευ σε βέ στα του, δί-
καιου, γεν ναί ου και Ε λε ή μο νος βα σι λέα, 
ε ντα φιά στη κε σε έ να μο να στή ρι του Σω-
τή ρος Χρι στού που εί χε κτί σει ο ίδιος και 
το ε πο νό μα σε Σώ σαν δρα, ε νώ αρ γό τε ρα 
δια θαυ μα στής α πο κα λύ ψε ως ο ί διος ο Ιω-

ε πί σης εί χαν δια τη ρη θεί ε πί 
ε πτά χρό νια α διά φθο ρα και 
έ μοια ζαν σαν να εί χαν μό λις ρα-
φτεί!!! Έ τσι α ντι δο ξά ζει ο Θεός 
ε κεί νους που Τον δο ξά ζουν στη γη. Μά λι-
στα α πό τό τε το τί μιο λεί ψα νο του Α γί ου 
βα σι λέ ως Ιω άν νη Βα τά τζη του Ε λε ή μο νος 
έ δω σε πά μπολ λα θαύ μα τα, γιατρεύ ο ντας 
θαυ μα τουρ γι κά Χά ρη τι Θε ού α σθέ νειες, 
διώ κο ντας δαί μο νες και θε ρα πεύ ο ντας έ να 
σω ρό πά θη, με την κα τοι κού σα εν αυ τώ 
Χά ρη του Α γί ου Πνεύμα τος.

Ο Πα χυ μέ ρης ε ξι στο ρεί ό τι κα τά τις 
ε πι δρο μές των Τούρ κων στη Μα γνη σί α, 
ε πί βα σι λεί ας του Αν δρό νι κου Πα λαιο λό-

άν νης, ζή τη σε να με τα κο μι σθεί το λεί ψα νό 
του στη Μα γνη σί α της Μι κράς Α σί ας. Ό ταν 
ό μως πή γαν να α νοί ξουν τον τά φο για να 
ε κτε λέ σουν την ανα κο μι δή του λει ψά νου 
του, α ντί να βγει η γνω στή δυ σω δί α, μια 
γλυ κιά ευω δί α α πλώ θη κε τρι γύ ρω, σαν να 
εί χε αν θί σει α πό το μα κή πος α ρω μα τι κός! 
Αλ λά δεν ή ταν μο νά χα αυ τό. Ο κε κοι μη-
μέ νος φαι νό ταν σαν να κά θε ται ε πί του 
βα σι λικού θρό νου, χω ρίς να έ χει κα μιά 
με λα νό τη τα, κα μιά δυ σω δί α, κα νέ να α πο-
λύ τως ση μεί ο που να φα νέ ρω νε πως ή ταν 
νε κρός. Ε πτά χρό νια ή ταν μέ σα στον τά φο 
και το χρώ μα του σώ μα τός του ή ταν ό πως 
κά θε φυ σιο λο γι κού εν ζω ή αν θρώ που! 
Έμοια ζε πραγ μα τι κά σαν έ νας ο λο ζώ ντα-
νος, αλ λά «ΜΑΡ ΜΑ ΡΩ ΜΕ ΝΟΣ ΒΑ ΣΙ ΛΙΑΣ», 
μάλι στα και αυ τά α κό μη τα ρού χα του 

γου, ο κα στρο φύ λα κας που εί χε ο ρισθεί 
να α να χαι τί σει τις ε πι θέ σεις των Τούρ κων, 
πα ρα τή ρη σε πολ λές φο ρές μία α ναμ μέ νη 
λα μπά δα να πε ρι φέ ρε ται στα τεί χη. Α φού 
δια πί στω σε ό τι δεν ή ταν έ να τυ χαί ο πε ρι-
στα τι κό έ στει λε αν θρώ πους να δού νε α πό 
κο ντά τι συμ βαίνει. Πα ρό λο που ε στά λη-
σαν πολ λοί για να διε ρευ νή σουν αυ τό το 
φαι νό με νο δεν κα τά φε ραν να δια φω τί-
σουν την κα τά στα ση. Σαν τε λευ ταί α α πέλ-
πι δα λύ ση για να ε ξι χνιά σουν το γε γο νός 
ε στά λη ο κω φά λα λος εκ γεν νη θείς α δελ-
φός του κα στρο φύ λα κα. Πα ρα δό ξως σε 
αυ τόν τον άν θρω πο έ γι νε η α πο κά λυ ψη 
του θαυ μαστού γε γο νό τος. Και ό χι μό νο 
αυ τό αλ λά αν και εκ γεν νη θείς κω φά λα λος 
θε ραπεύ τη κε και ε πι στρέ φο ντας στους 
υ πο λοί πους δι η γή θη κε ό τι στο μέ ρος 

ΑΠΟΛΥΤΙΚΙΟΝ
«Τον λαμπρον Βασιλεα και των πιστων μεγα καυχη-
μα και των νυμφαιων το κλεοσ, Ιωαννην τιμησωμεν, 
εν υμνοισ και ωδαισ πνευματικαισ, την μνημη επι-
τελουντεσ αυτου, συμφωνωσ ανακραζοντεσ. ∆οξα 
τω σε ∆οξασαντι, δοξα τω σε σταφανωσαντι, δοξα 

των ενεργουντι δια σου πασιν ιαματα»
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ε κεί νο που φαι νό ταν το φώς βρή κε ά ντρα 
με γα λο πρε πή με βα σι λι κό πα ρά στη μα ο 
ο ποί ος προ έ τρε πε με γα λο φώ νως να συ-
νε χί σουν την ά μυ να της πό λης. Η μορ φή 
αυ τή α να γνω ρί σθη κε ό τι ή ταν ο ά γιος 
Ιω άν νης Βα τά τζης ο Ε λε ή μων. Το γε γονός 
αυ τό έ γι νε η αι τί α να α να γνω ρι σθεί ε κεί νη 
την ε πο χή α πό ό λους τους κατοί κους της 
Βι θυ νί ας ο Ιω άν νης ως Ά γιος.

Ε πι λο γος

Ο Ιω άν νης Γ΄ Δού κας Βα τά τζης 
α νή κει δι καιω μα τι κά στους 

με γά λους αυ το κρά το ρες του Βυ ζα ντί-
ου διό τι: α) Με την α πο φα σι στι κό τη τα 
και την καρ τε ρι κότη τα που τον διέ-
κρι νε υ περ δι πλα σί α σε τα ε δά φη του 

κρά τους που πα ρέ λα βε και συ νέ βα λε 
τα μέ γι στα στην ε πα να σύ στα ση της 
Βυ ζα ντι νής αυ το κρα το ρί ας. β) Με την 
ε σω τε ρι κή πο λι τι κή του κα τόρ θω σε να 
α νορ θώ σει κοι νω νι κά και οικο νο μι κά 
το κρά τος του και να το κα τα στή σει 
α νε ξάρ τη το και δυ να τό, πιο δυνα τό 
α πό το Βυ ζα ντι νό κρά τος της ε πο χής 
του Α λε ξί ου Β΄ Κο μνη νού (1180-1183) 
και του δια δό χου του, αλ λά και της 
τρα γι κής ε πο χής της δυ να στεί ας των 
Αγ γέ λων. γ) Με τις έ ντο νες προ σπά-
θειές του να α να γεν νή σει την ελ λη νι κή 
παι δεί α, και με την υ πε ρη φά νεια που 
δή λω νε την ε θνι κή του ταυ τό τη τα συ-
νει σέ φε ρε τα μέ γι στα στην α φύ πνι ση 
του νέ ου ελ λη νι σμού.

Ο Ιω άν νης Βα τά τζης δι καιο λο γού σε 
α πό λυ τα την ε τοι μο λο γί α του ο νό μα-
τός του, ή ταν δη λα δή «δώ ρον Θε ού», 
έ να δώ ρο του πα νά γα θου Θε ού προς 
τον Ελ ληνι σμό. Αν οι με τέ πει τα βυ ζα-
ντι νοί αυ το κρά το ρες α κο λου θού σαν 
την ί δια (εξω τε ρι κή & ε σω τε ρι κή) πο-
λι τι κή με τον Ιω άν νη Βα τά τζη, τό τε 
σί γου ρα το 1453 δεν θα ή ταν η κα τα-
λη κτι κή η με ρο μη νί α για την ι στο ρί α 
του Βυ ζα ντί ου.

«Οι γε ναρ χαι της βα σι-
λειας μου, οι α πο του γε-
νους των ∆ου κων και 
Κο μνη νων, ινα μη τους 
αλ λους λε γω, τους απο 
γε νων Ελ λη νι κων αρ ξα-
ντας ε πι πολ λας ε κα το-
στυ ας ε των την αρ χην 
κα τε σχον της Κων στα-

ντι νου πο λε ως».
Ιω άν νης Γ  ́Δού κας Βα τά τζης
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✎ ΜΗ ΛΙΑ ΡΑ ΚΗΣ Α., Ι ΣΤΟ ΡΙΑ ΤΟΥ ΒΑ ΣΙ ΛΕΙΟΥ ΤΗΣ ΝΙ ΚΑΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΔΕ ΣΠΟ ΤΑ ΤΟΥ ΤΗΣ Η ΠΕΙ ΡΟΥ.
✎ ΜΙΛ ΛΕΡ ΓΟΥ Ι ΛΙΑΜ, Η ΦΡΑ ΓΚΟ ΚΡΑ ΤΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛ ΛΑ ΔΑ.
✎ ΜΙΛ ΛΕΡ ΤΙ ΜΟ ΘΙ, Η ΓΕΝ ΝΗ ΣΙΣ ΤΟΥ ΝΟ ΣΟ ΚΟ ΜΕΙΟΥ ΣΤΗ ΒΥ ΖΑ ΝΤΙ ΝΗ ΑΥ ΤΟ ΚΡΑ ΤΟ ΡΙΑ.
✎ ΜΠΡΟ ΟΥ ΙΝ ΓΚ ΡΟ ΜΠΕΡ Τ, Η ΒΥ ΖΑ ΝΤΙ ΝΗ ΑΥ ΤΟ ΚΡΑ ΤΟ ΡΙΑ.
✎ ΝΙ ΚΟ ΔΗ ΜΟΥ ΤΟΥ Α ΓΙΟ ΡΕΙ ΤΟΥ, ΣΥ ΝΑ ΞΑ ΡΙ ΣΤΗΣ ΤΩΝ 12 ΜΗ ΝΩΝ.
✎ ΝΙ ΚΟΛ Μ. ΝΤΟ ΝΑΛ ΝΤ, ΒΥ ΖΑ ΝΤΙΟ ΚΑΙ ΒΕ ΝΕ ΤΙΑ.
✎ ΝΟ ΡΙ ΤΣ Ι., ΣΥ ΝΤΟ ΜΗ Ι ΣΤΟ ΡΙΑ ΤΟΥ ΒΥ ΖΑ ΝΤΙΟΥ.
✎ ΝΤΙΛ ΚΑ ΡΟ ΛΟΣ, ΒΥ ΖΑ ΝΤΙ ΝΕΣ ΜΟΡ ΦΕΣ.
✎ Ο ΜΕ ΓΑΣ ΣΥ ΝΑ ΞΑ ΡΙΣΤΗΣ ΤΗΣ ΕΚ ΚΛΗ ΣΙΑΣ.
✎ Ο ΣΤΡΟ ΓΚΟΡ ΣΚΙ Γ., Η Ι ΣΤΟ ΡΙΑ ΤΟΥ ΒΥ ΖΑΝΤΙ ΝΟΥ ΚΡΑ ΤΟΥΣ.
✎ ΠΑ ΠΑΡ ΡΗ ΓΟ ΠΟΥ ΛΟΣ Κ., Ι ΣΤΟ ΡΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗ ΝΙ ΚΟΥ Ε ΘΝΟΥΣ.
✎ ΠΑ ΤΣΗ ΧΑ ΡΗ, Ι ΣΤΟ ΡΙΑ ΤΟΥ ΕΛ ΛΗ ΝΙ ΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΛ ΛΗ ΝΙ ΚΟΥ ΠΟ ΛΙ ΤΙ ΣΜΟΥ Α ΠΟ ΤΗΝ ΑΡ ΧΑΙΟ ΤΗ ΤΑ ΜΕ ΧΡΙ 
ΣΗ ΜΕ ΡΑ.
✎ ΡΑΝ ΣΙ ΜΑΝ ΣΤΗ ΒΕΝ, ΒΥ ΖΑ ΝΤΙ ΝΟΣ ΠΟ ΛΙ ΤΙ ΣΜΟΣ.
✎ ΡΑΝ ΣΙ ΜΑΝ ΣΤΗ ΒΕΝ, Ι ΣΤΟ ΡΙΑ ΤΩΝ ΣΤΑΥ ΡΟ ΦΟ ΡΙΩΝ.
✎ ΣΑΒ ΒΙ ΔΗΣ Α ΛΕ ΞΗΣ, ΟΙ ΤΟΥΡ ΚΟΙ ΚΑΙ ΤΟ ΒΥ ΖΑ ΝΤΙΟ.
✎ ΤΩ ΜΑ ΔΑ ΚΗ Ν., ΟΙ ΛΟ ΓΙΟΙ ΤΟΥ ΔΕ ΣΠΟ ΤΑ ΤΟΥ ΤΗΣ Η ΠΕΙ ΡΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΒΑ ΣΙ ΛΕΙΟΥ ΤΗΣ ΝΙ ΚΑΙΑΣ.


